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Olvan világban élünk, amelyben úgy- 
-et gyakran kerít hatalmába bennün- 

ket is a bátortalanság és a kicsinyhitíí- 
. Mi lesz velünk?! Mit hoz a hol­

nap?! — kérdezzük.
Érthető ez, hiszen a hontalanság, az 
hagyott otthonra, a testvérekre és 
ionokra való gondolat, a kivetett ál-
>oí. és a vele kapcsolatos bizonytalan­

sí iikségképpen hatnak ki fizikai és 
k; életünkre. A hétköznap kiábrán- 

hdásai, az emberi m egértés hiánya,
* meleg testvéri környezet vigaszának 

Ikülözése, a Haza kultúrális- szelie- 
gkörének a hiánya, mindezek olyan 
ezők, amelyek sokszor egész lé­

ben megrázzák az embert.
tegyünk? Hol keressünk megér- 
rőt és vigaszt? Kihez menjünk?

< zembe veszem a Szentírást, amely 
ómra is különösen az utóbbi évek- 
annyiszor volt az erő forrása. Fel­

ei Izaiás próféta könyvét. Itt az ó- 
\  iségi kiválasztott nép életében ta- 

meg azt a kivetett, reménytelen 
ío’ amely annyira hasonlít né­

zik helyzetére.
igasztaljátok meg népem, vigasz- 
tok meg!" (íz. 40, 1) — olvasom.
.1 népének milyen reménytelen, 
z helyzetébe kiált bele ez a csodá- 
. erős Isten, prófétája Deutero- 
.s által. A babiloni fogság kegyet- 
.1 apota Izrael sorsa. A zsidók eni- 
eg mindent elveszítettek, ami egy

,-lk.i azonosságát, önbizalmát ilile- 
int egy elveszett, alámerülő nép, 
mgetik életüket. A nép széles ré- 
úgy látják, mintha Isten elhagy- 

hna őket, mintha neki már nem is 
a hatalma a pogányság bálványai- 
szemben. Fáradságérzet és apátia 
un: most egyre jobban úrrá lesz rai- 

hiszen emberi lényük legmélyéig
igalázta őket a száműzetés.

he a világba szól bele az Isten.
.. re személyesen, ennyi kihívó sze­

ri, ilyen meleg szívvel talán még 
msem beszélt Isten szenvedő népé- 

„Ne félj, mert veled vagyok, ne 
úggedj, mert én vagyok a Te Iste- 

Én megerősítelek, megsegítlek, és 
lkáról győzelmes jobbom!" (íz. 41, 1) 
Az Isten azokhoz szól így prófétája 

..tál, akik sorsuk nyomását már nem 
ák tovább, és akiknek úgy tűnik, 
.‘ha Istenük is halott v o ln a . • • Osz-

z--omlik előttük minden, hiszen úgy
•. ,k nekik, mintha a babiloni templom 
. ipájában, az ott bemutatott pogány 
nségek körmeneti fényében, ennek

/. ókor egyik legnagyobb világváro­
sinak a hatalma és gazdagsága köze­
pette, egész vallási tradíciójuk nevet­
ségessé vált volna.

A próféta ebben a bénító rem ényié­
ienségben teljesen népe oldalán áll- Ek

kor hallja az isteni parancsot, amely 
felrázza őt: „Szólj hozzájuk!” „Hir­
desd!" De ő kibúvóan kérdezi vissza: 
„Mit hirdessek?" Mi értelme van még 
ennek? — Mintha az egész vád, egy 
nép teljes kétségbeesése ebben a kér­
désben nyert volna kifejezést.

És egyszerre csak a próféta szava 
új erőt kölcsönöz a népnek. Nem ő,
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a gyenge ember szól, de rajta keresztül 
az Isten. És most megértik, hogy az Is­
ten megbocsájtott népének, és vissza­
állította a régi szövetséget. És mert új­
ra „velük az Isten”, ennek a népnek 
megint van jövője és így reménye. Új 
erőkre ébred, hogy végül meglátja az 
utat a pusztán át, az Istentől megígért 
hazába. Nem csalatkoznak, hiszen tud­
ják tapasztalatból: „A mi Urunk szava 
mindörökre áll!"

Nem kellene-e nekünk is most egyet- 
mást kérdeznünk magunktól?

Nem tartozunk-e mi is azokhoz, akik, 
mint Izrael a babiloni fogságban, már 
semmit sem várnak az Istentől? Nem 
hidegült-e el a hitünk is? őbenne? Nem 
éltük-e be magunkat olyan környezet­
be, amely — legalábbis úgy látszik 
egészen jól megvan Isten nélkül is?

Mindez ha nem is menthető, de leg­
alábbis megmagyarázható. Hiszen olyan 
világ polgárai vagyunk, amelyet a ha­
ladás bűvöl el, és amelyben a brutali-
tásnak van a legnagyobb szava. Olyan 
világ kulisszái között mozgunk, amely­

Mindszenty-múzeum felavatása Máriacellben! Már most foglaljunk helyet!

ben a hatalom bálványimádása elképzel­
hetetlen méreteket ölt, és amelynek 
társadalmában a  felelősségérzet meg- 
foghatatlanná lett. Egy világban élünk, 
amelynek nincs szilárd alapelvekre é- 
pített érték-kategóriája, amely a mi 
egész vallási örökségünket nevetséges­
nek, elavult idők maradékának tartja.

Mi ebben a  konkrét valóságban ál­

lunk, és tudjuk, hogy mindazt, amit 
eddig átéltünk, még nem jelenti koránt­
sem a véget.

Nekem úgy tűnik, hogy még sok 
minden van, amit mi minden megfonto­
lás nélkül másod-, vagy harmad kéz­
ből vettünk át, ami nem más mint kül­
sőség, a hitetlenség maradványa. Mert 
talán túlságosan hosszú ideig éltünk 
‘hitigazságoknak', amelyek azonban é- 
letünket sohasem hatották át, mert nem 
lettek vallási-élményeinkké. Úgylehet, 
állnunk kell a próbát, még sok mindent 
kell elveszitenünk, hogy ami hazug, az 
leváljék rólunk, mint egy darab stu­
katúra a menyezetről, vagy egy nagy 
darab vakolat a falról, hogy mindezek 
mögül előtűnjenek az egyszerű, a va­
kolatlan alapfalak.

De vajon nincs-e mindez miértünk? 
Nem kell-e mindezt megélnünk, hogy 
önnön nyomorúságunkat lássuk, s így 
elégtelenségünk tudatossá váljék? Ta-
ián hideg víz ez olcsó önteLtségünkre, 

(Folytatás a 2. oldalon)
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Harminc évvel ezelőtt, 1949 február 
8-án, ítélte el a „népbíróság”-nak álcá­
zott kommunista vésztörvényszék élet­
fogytiglani fegyházra Mindszenty Jó ­
zsefet, Magyarország hercegprímását.

Ezen az évfordulón nemcsak az And- 
rássy út 60-ban a tárgyalásra emberte­
len kegyetlenséggel előkészített, testi- 
leg-lelkileg megkínzott, akaratának hasz­
nálatától megfosztott egyházfő alakja 
jelenik meg előttünk, hanem lelki sze­
meink előtt megelevenednek és elvo­
nulnak annak a négyesztendős, csodá­
latos hivatástudattal, bámulatos követ­
kezetességgel és kitartással vívott vé­
delmi harcnak az eseményei is, amelyet 
az elitéit a mögötte felvonuló magyar 
nép élén a szovjethatalom és annak bu­
dapesti csatlósai ellen az egyházi, nem­
zeti és az emberi szabadságjog megtar­
tása, illetőleg visszaszerzése érdekében 
folytatott.

„Állok Istenért, Egyházért, Hazáért, 
— így fogalmazta meg ő maga mélyen 
átérzett küldetésének a lényegét — 
meri ezt a kötelességet rója rám a nagy-
viíágo:’ .''•"árvább népem történelmi 
szolgálata. . . "

A politizálás vádját azzal a fölényes 
és örökérvényű megállapítással utasí­
totta vissza, hogy: „Az emberi alapvető 
jogok védelme nem politika. A nép nem 
mondhatja el fájdalmát, nem tárhatja 
fel sebeit. Az Egyház köteles híveit vé­
deni."

Rákosi Mátyás, „a kis magyarországi 
Sztálin”, miután a megszálló erők pa­
rancsnokságának támogatásával és hír­
hedt szaláinitaktikája segítségével pol­
gári és szociáldemokrata politikai ellen­
feleit sorban elintézte, 1948 elején sze­
mérmetlen nyíltsággal bejelentette, hogy 
„A demokrácia létének biztosítása nem 
tűri tovább, hogy a Mindszenty mögött 
csoportosuló reakció rohamcsapatai za­
varják és hátráltassák az építő munkát."

Egyúttal utasította Kádár János bel­
ügyminisztert, hogy minden lehető esz­
köz felhasználásával készítse elő a Prí­
más eltávolítását a magyar egyház élé­
ről.

A belügyminiszter hűségesen teljesí­
tette pártvezére parancsát. Azonnal 
megindította és tíz hónapon át egyre 
fokozódó erővel folytatta a későbbi le­
tartóztatást és perbefogást előkészítő, 
durva, hazug és lelkiismeretlen propa­
gandahadjáratot „a Róma és W ashing­
ton szolgálatában álló" Mindszenty és 
az ő bíborosi pompája mögött meghú­
zódó „kémek, árulók, valutasíberek és 
fasiszták” ellen.

Rákosi célja elsősorban Mindszenty 
erkölcsi megsemmisítése volt. Ezért a 
propagandahadjárat tetőpontján, ami­
kor az általa utcára kényszerített tünte­
tők a Prímás halálát követelték, titok- 

(Folytatás a 2. oldalon)
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PROF. DR. MEHRLE TAMÁS OP:

Az Egyház szentsége, 
katolicitása és apostolisága

Az ökumenizmusra való tekintettel az 
Egyház négy ismertető jele közül az 
egyházközségről múltkori cikkünkben 
külön tárgyaltunk. Hátra van, hogy a 
másik három ismertető jegyét is tanul­
mányozzuk.

Mily értelemben mondható az Egyház 
szentnek?

Bibliai értelemben mindenki szent, 
aki Isten kegyelmének birtokában van. 
Ezért nevezi Sz. Pál a Rómában tartóz­
kodó híveket szenteknek (Róm 16, 15). 
Az Egyház különleges címen szentnek 
nevezte a Krisztus hitéért meghalt hívő­
ket, a vértanukat, s később azokat is, 
akik a kersztény élet hősies példáját 
adták. Az ún. szenttéavatás senkit sem 
tesz szentté, hanem csak annak nyil­
vánítja. Mindnyájunk kötelessége, hogy 
a bibliai értelemben vett életszentségre 
törekedjünk. Nemcsak az Apostol 
mondja: „Az Isten akarata, hogy szen­
tek legyetek” (1 Tesz 4, 2), hanem Krisz­
tus is az életszentségre hívja fel köve­
tőit e szavakkal: „Legyetek tökéletesek, 
amint mennyei Atyátok is tökéletes" 
(Mt 5, 48).

(Folytatás az 1. oldalról) 
de olyas valami, aminek gyógyító ha­
tása van, ami magunkhoz térít.

Mindezt miattunk teszi az Isten, hogy 
a mi maradandó javunkat szolgálja. Ő 
a mi egyetlen önzetlen barátunk, a mi 
egyedüli igaz szövetségesünk. Az ö  
segítsége, minden emberi segítségnél 
biztonságosabb, tartósabb, jobb. Ö egy­
maga elegendő nekünk!

Bízzatok a nagy és erős Istenben!
Egyedül Ö a történelem ura!
Akkor, amikor a kicsinyhitűség kí­

sértései környékeznek meg, legyen ez a 
gondolat erőnk forrása.

Annyi jel van arra, hogy az Isten a 
belső újjászületés csodálatos erőit éb­
reszti fel sorainkban, amelyek új életet 
ígérnek ma is. Gondolok itt a világ min­
den táján szétszórt imádságos karizma­
tikus csoportokra, az orosz ifjúságban 
észlelhető vallásos megújulásra, a szent­
írási körökre, a nyugateurópai lelki- 
gyakorlatos mozgalom eredményeire, a 
keresztény elmélkedésben erőt kereső 
világi férfiak és nők tízezreire, a rózsa­
fűzért imádkozó százezrekre, az Eqnip 
de Notre Dame francia és német csa­
ládi apostolkodására, a ’Misereor’, 'Ad- 
veniat' és a ’Brot für die W elt‘ óriási 
akcióira. Nem hagyhatom figyelmen 
kívül a Katolikus és Evangélikus Egy­
ház vallásos akadémiáinak a munkáját 
sem, amelyen évenként százezrek men­
nek keresztül, avagy a Taizében össze­
jövő és imádkozó fiatalokat, a Cursil- 
lók társadalmat megújító munkáját, P. 
Werenfried van Straaten akcióit, a 
'hallgató Egyház’ nagy reményét, a lit­
ván katolikusok ’szamizdát’-jait", hősies 
kiállásuknak a bizonyságát, a magyar 
bázis csoportokat, P. Leppich csoport­
jait, és nem utolsósorban Pápánknak, II. 
János-Pálnaik karizmatikus személyisé­
gét.

Valami megindult ebben a világban!
Az emberek tudatára ébredtek annak, 

hogy az Isten él, hogy Ö közöttünk van, 
hogy Ö nem hagyhat el bennünket, 
mert nem lehet hűtlen Ígéreteihez!

Minél nehezebbek és zavarosabbak az 
idők, annál inkább kell, hogy ez a hit 
lelki erőnk kiapadhatatlan forrása le­
gyen.

Az Egyház szent, mert alapítója szent; 
szent, mert tanítása is szent, hisz az 
örök életre vezet; szentek a különböző 
kegyelmi eszközei is. Az Egyház szent 
számtalan hívében is, sorukbói egye­
seket ünnepélyes aktussal szentnek és 
követendő példaképnek nyilvánít ki.

Vajon a bűnösök is az Egyházhoz 
tartoznak?

Ennek ellenére az Egyház a földön 
nem kizárólagosan a szentek, hanem 
azoknak az embereknek a társasága, a- 
kik Krisztus által megszenteiődni akar­
nak. Jézus az Isten országát tíz szűzhöz 
hasonlítja, de nem mindnyájan nyernek 
bebocsátást a lakomára (Mt 25,1-13)’ 
vagy szántóföldhöz, amelyen konkoly is 
terem (Mt 13,24-30); vagy a tengerbe 
vetett hálóhoz, amelyben hitvány halak 
is találtatnak (Mt 13,47-50). A második 
vatikáni zsinat szépen kiemeli az Egy­
háznak e kettős arculatát. Az Egyház, 
„mely bűnösöket foglal magában, egy­
szerre szent és folytonos megtisztulás­
ra is szorul, a bünbánatnak és megúju­
lásnak útját járja szüntelen" (Az Egy­
házról szóló Konstitució, 8).

Mit jelent az Egyház katolicitása?
Ez a szó „katolikus” görög eredetű 

szó és annyit jelent mint általános, 
egyetemes. Eredetileg nem arra szol­
gált, hogy a katolikus egyházat a pro­
testáns egyházakkal szembehelyezze, 
hisz már a negyedik században került a 
hitvallásba. A katolikus Egyház önma­
gát Krisztus egyházának tartva, azt is 
vallja, hogy egyetemes, azaz htfgzi 
Krisztus akaratából hivatva van arra, 
hogy minden népet és minden embert 
egységébe meghívjon. Ahogy Jézus 
egyetemes küldetést kapott az Atyjától, 
úgy az Egyház is egyetemes küldetést 
kapott tőle: „Amint engem küldött az 
Atya, úgy küldelek én is titeket" (Jn 
20, 21). „Menjetek el az egész világra 
és hirdessétek az evangéliumot minden 
teremtménynek (Mk 16, 15). Az Egyház 
tehát eleve nem lehet nemzeti egyház, 
nem kötheti magát egy földrészhez vagy 
egy civilizációhoz, feladata, hogy min­
den embert, sőt minden elvált egyházat 
is, kebelébe felvegyen és megszentel­
jen, hisz egyedül rendelkezik a Krisz- 
tus-tanította igazságok és általa ren­
delt kegyelmi eszközök teljességével. 
Az Egyháznak ebben az egyetemessé­
gében gyökerezik missziós küldetése. 
Ily értelemben mondja a zsinat: „Az 
egyházat Isten küldi a népekhez, hogy 
„az üdvösség szakramentuma" legyen; 
ezért akarja minden embernek hirdetni 
az evangéliumot, kiatolicitásának leg- 
bensőbb igényéből és alapítója paran­
csát köve tve . . .  A földön zarándokló 
egyház természeténél fogva missziós 
beállítottságú, hiszen a Fiú elküldésé­
ből és a Szentlélek küldetéséből szár­
mazik, az Atyaisten elhatározása sze­
rint (Határozat az Egyház missziós te­
vékenységéről, 1-2).

Mit értünk az Egyház apostolisága alatt?
Az Egyház apostolisága azt jelenti, 

hogy egyházi hierarchikus elöljárói az 
apostolok törvényes utódai és így szer­
ves folytonosságban vannak az aposto­
lok egyházával. Tekintve, hogy Krisz­
tus apostolaira bízta tanítását, sem ők, 
sem utódaik, lényegében nem változ­
tathatják meg e tanítást. Az Egyház 
nem kap újabb egyetemes jellegű kinyi-

Horm inc év
(Folytatás az 1. oldalról) 

bán azt az üzenetet küldte Esztergom­
ba, hegy az illetékes szervek nem gör­
dítenének akadályt Nyugatra való távo­
zása eié. Az ajánlat mögött az a poko­
li reménység húzódott meg, hogy kül­
földre „szökött" nagy ellenfelét majd 
gyáva megfuíamodással és hívei cser- 
benhagyásávai vádolhatják. „Hálát a- 
dok az istennek, — mondta a Prímás 
az emigrációban elhangzott egyik nyi­
latkozatában — hogy a bűntény előtt 
a párttól felajánlóit Nyugatra való tá­
vozással nem éltem,"

Pedig a pártvezérnek gonoszul ravasz 
tervét — tudatlanul és akaratlanul bár
— a Bíboros legjobb barátai és roko­
nai közül is, élükön az édesanyjával
— sokan támogatták: „Mentse az életét, 
amíg nem késő!” A Prímás válasza sze­
retetteljes, de határozottan elutasító 
volt: „Nemzetem szenvedése mellett a 
magam sorsa nem fontos."

Ma olvasva beteljesült próféciaként 
hangzanak a püspöki kar tagjaihoz inté­
zett utolsó szavai, amelyekkel arra kér­
te őket, hogy bebörtönzése után ne 
írják alá „az Egyházra rákényszeríte­
ni próbáit megegyezést." „inkább — 
ajánlotta nekik — mondjanak le az ál­
lamsegélyről. Szegények lehelünk, —

Langyos * * s c

(Levél a Szerkesztőhöz)
Néha kezembe kerül a bécsi „Magyar 

Egyházszociológiai Intézet” idegen nyel­
vű sajtószolgálata. Vegyes érzelmekkel 
szoktam olvasni, főleg k e n ő m á j a s  
aromája miatt. Miért hiányzik belőle a 
tudományos alaposság, miért nem szó­
kimondó, hiszen szerkesztői — András 
Imre, Morei Gyula, Ujváry Julianna — 
szociológusok, közgazdák és amellett 
szerzetesek is! A  legutóbbi, 1979. feb­
ruárban megjelent számnál gyengébbet 
is láttam már, de példaképp erre sze­
retném most figyelmét felhivni.

Két körlevéllel foglalkozik ez a tá­
jékoztató, mindkettő nagy port vert 
fel. Az egyiket 11. János Pál pápa in­
tézte a magyarországi püspökökhöz, a 
másikat — ettől függetlenül — az ott­
honi püspökkari konferencia intézte a 
lelkészkcdő papsághoz. (A tájékoztató 
először az eseményt, azután a háttért 
veszi szemügyre. Különösen az utóbbit 
sajnálatos felületesség és tájékozatlan­
ság jellemzi.)

A pápai üzenet legfőbb mondaniva­
lója így hangzik: a magyar katolikus 
egyház továbbra is formálója lehet az 
ország szellemi arculatának és az 
állampolgárok életfelfogásának, h a 
Krisztus evangéliumát a nép közé viszi. 
De viheti-e! — ez itt a kérdés, amikor 
köztudomású, hogy minden, ami csak 
távolról az apostolkodás fogalmába tar­
tozik, a legszigorúbban tilos. Párt és 
kormány gettóban tartja az egyházat, 
néha cgy-cgy tagját felvonultatja vagy 
megszólaltatja a világszínpadon, de á- 
d.ázul írtja a krisztusi szellemiséget. Ah­
hoz tehát, hogy a pápai üzenetnek püs­
pökök, papok, illetve laikusok eleget 
tehessenek, a hatalom birtokosainak

latkoztatást, hanem a Szentlélek segíti, 
hogy a kinyilatkoztatást érintetlenül 
megőrizze, abba jobban behatoljon s azt 
az embereknek tovább adja. Ily értelem­
ben mondotta Jézus, hogy apostolaival 
marad a világ végeztéig (Mt 28, 20) s 
hogy az igazság Lelkét elküldi nekik 
(Jn 16, 13). Az apostolok csakugyan to­
vább adták az Úr tanítását. Erre hivat- 

(Folytatás a 7. oldalon)

távlatéból
intette őket — de függetlennek kell ma­
radnunk. Az az Egyház, — mondta — a- 
meíy nem független, az ateista állam bán 
csak rabszolgaszerepet tölthet be.”

Mindszenty bíboros hősi harca és 
önkéntesen vállait vértanúsága n >i 
voit hiábavaló. Bátor kiállásával, a po­
litikai rendőrségen és a fegyházban el­
szenvedett testi-lelki megaláztatásaivá: 
jelentős m értékben hozzájárult ahhoz, 
hogy Roosevelt elnök beteges optimiz­
musa a Szovjetben megindult demokra­
tizálódási folyamatot illetőleg nem tv i- 
ta a világnak még szabad felét halálos 
álomba ringatni.

A szabad világ tüntető lelkesedéssel 
m utatta ki vele szembeni elismerését és 
háláját, amikor missziós kőrútjain ta­
lálkozott az emigrációba kényszeríteli 
aggastyán főpappal.

Az 56-os forradalom és szabadságharc 
elől a Szovjetbe menekült Rákosi M 
tyás holttestét egy vidéki kis orosz vá­
roska tem etőjében földelték el és a 
kutya se törődik vele.

M indszenty József máriacelli sírját 
állandóan virág díszíti és a nap minden 
órájában imádságba merült hívek áll­
nak vagy térdelnek előtte.

Közi Horváth József

szocio lóg ia
meg kellene szüntetniük az egyház gú - 
bakötött helyzetét. Mit mond erről ez 
a bécsi egyházi tájékoztatói Ön csodál­
kozni fog: édes-keveset. Ehelyett azt 
fejtegeti, hogy az új pápának tekintet­
be kellene vennie a lengyel és a magya- 
egyházpolitikai viszonyok különböző­
ségét. Majd jön a többi elkenés!

A magyar püspökkari körlevélről 
megtudjuk, hogy aggódnak az otthoni 
kát. egyház egysége miatt. Érdekes, boy. 
a hátulról irányított és kiszolgáltató., 
főpásztorok éppen azoktól a spontán 
tevékenységektől féltik az egységet, a- 
melyek a pápai üzenet értelmébe: 
jobban elvihetnék a nép közé az Evan­
géliumot. És mit mond erről ez a saj­
tószolgálati Észre se veszi az ellenmon­
dást, pedig ez a valóság. Azt se véli 
tudni, hogy az egyház egysége odahaza 
egyáltalán nincs veszélyben. Aki vállal­
ja az apostoli munka kockázatát, túllép 
a sekrestye küszöbén, saját bőrét vis.'i 
a vásárrá, az nem akarja megbontani 
az egyseget, hanem az amúgyis kényes 
helyzetben lévő püspökét nem rántja 
bele a végzetes felelősségbe. Arról sem 
olvashatunk ebben a sajtószolgálatban, 
Fogy a békepapok valódi egységbonta- 
sa ellen miért nem látott napvilágot 
sohase püspökkari körlevél!

Ám ez sem elég. A bécsi tudósok egyet 
fordítanak a kockán s egyszerre a püs­
pököket ültetik a vádlottak padjára. 
Megállapítják, hogy a 11. világháború 
óta nem részesítették papjaikat az atyai 
irányítás áldásaiban. Flol éltek ezek az 
urak akkor! Elfelejtették Mindszenty 
es Grösz koncepciós pereit, Badalik és 
Pctcry püspökök életfogytiglani inter­
nálását, a püspöki irodákban kormányzó 
békepapokat, helynököket, igazgatókat 
és főleg a „bajszos” püspököket! Volt 
idő, mikor a főpásztorokat legkiválóbb 
papjaik internálasával fogták ollóba. 
Most a verkli másképp forog. A gúzsba- 
kötött püspökökre akarják bízni leg­
aktívabb papjaik törvényén kívül helye­
zését. Ezt az állapotot egyébként újab­
ban eme langyos szociológusok „egyház- 
iildözes utam korszak”-nak becézik.

Tisztelettel hú olvasója:
Ormos Gerő (Hargarten, BRD)
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A pápa Mexikóban (1J
II János Pál pápa ez év januári út­

ját Latinamerikában, nagy várakozás
előzte meg. — Ez a Lengyelországból 

pápa napok alatt nyerte meg Róma, 
sőt egész Itália szívét, száz nap alatt 

j  az egész világ csodálatát és tisz­
teletét.

1 a nagy plusszal indult el IJ.
János Pál pápa Latinamerikába, arra a 
s .a m is re , amelyen Krisztus Egyháza 

evvel ezelőtt vetette meg a lábát 
elősző; és ahol azóta már 350 millió ka- 

el. az összes katolikus hívők fe­
l e . . . de ahová az Egyház — rajta kivúl 

kokból is — még mindig nem tud­
ón; az evangéliumi igazságosságot

.. sztus igaz békéjét ember és em- 
kozött. Ahol még ma is többszáz 

ojldhözragadt kisparaszt, kisem- 
uidio ültetvényes és munkás mei-

Latinamerika m érhetetlen anyagi 
e és óriási embertömegei felett, a 

possidentes"-ek, (boldog tuJaj- 
.<) egy nagyon keskeny népré- 
: eszkedett el a régi conquistado- 

raszállása óta megszakítás nél-

;i Mexikót, amely Krisztus földi 
rtóját közel egy hétig látta ven- 
rázták meg 1810 és 1820 között 

gyarm atháborúk és szociális
. nak. — És mivel a forradalmak 
magasabb klérus a spanyolok és 
gyarmati hatalmak oldalán állt, 
;tták el egymástól az államot és 

.házat 1857-ben. 1920-tól több
íz évig csaptak át az ellentétek 

gyházüldözésbe. S mivel lénye- 
ugyanez volt a helyzet egész 

erikában, a nép nyomora és az
.ián birtokelosztás nagy elke- 

st váltott ki a koldusszegény al- 
- lg soraiban, sőt a fiatalabb püs- 

között is. A legújabb időkben
: p és egyházi személy csatlako- 
.. forradalmárokhoz és 1968-ban a

. . rerikai püspökök Medellin-i kon- 
ája elfogadta a tézist, mely sze- 

z elnyomott népnek joga van 
;;el is véget vetni az elnyomás­

ai más mód nem adódik a fölsza- 
ísra. („A fölszabadítás teológiája" )

A diadalút

i előzmények után lépett II. Já- 
•1 pápa Latinamerika földjére. Es 
tént a csoda: a látogatásból diá­
éit! Milliók és milliók szegéiyez-

: íz utat amerre a nyitott, külön erre 
ra épített pápai autó végig- 
Vírágszönyegeken át, zászlóer-

... ötmillió magafeledten boldog 
<ói sorfala között vonult végig a

Krisztus földi Helytartója, aki­
ezek a szegény emberek valóban 
tus küldöttjét látták, aki eljött, 
megáldja őket, megvigasztalja ő- 

s szívükben újra fölélessze a re-
• t az emberibb, szebb jövőben.

óit köztük sok képzett, középosz- 
eli férfi és nő, fiatal és öreg ve- 

sen, akik számára ez a Lengyelor- 
h jött pápa látogatása ígéret volt 

nézve, hogy végre m egtalálja La- 
unerika népe is a szociális igazsá-

-ság útját.

A hatalmasok, a pénzemberek is, 
ké minden hatalom Latinameriká- 
t megérezték ezzel a pápai láto- 
ással azt, hogy véget kell vetni ko- 

• yan a szegénységnek és a nyomor­
ul, mert a föld az egész népé, azon
■ yos zálog ül, amit számonkér tőlük 

az Űristen.
Mikor a Pápa kíséretével Mexikó

i y íoterere ért, az ősrégi katedrális 
es a kormányzósági palota között olyan 
embertömeg hömpölygőit, amilyen a 
mexikói forradalom óta nem volt. „Él­
jen a Pápa! Éljen a nép Atyja! Éljen az 
Egyház!" zúgott a  hatlmas téren át, s 
amikor II. János Pál, szemben a két 
ősi épülettel, amelyeknek alapköveit 
meg a nagy spanyol hódító, Hernan 
Co<rtez helyezte el, a sokszázezres nép­
tömeg lelkesedése nem ismert határt.

Amíg a Pápa Mexikó Cityben éjjeli 
nyugovóra tért, 12 km-rel odébb, Mexi­
kó nemzeti szentélye, a Guadeloupe-i 
bazilika előterében százezrek vártak rá 
apró szénparázs mellett várva meg a 
najnalt. És mire a nap fölkelt, zeneka- ; 
rok játszottak, kórusok énekeltek és a 
téren nem maradt hely üresen.

Ez a kép megismétlődött a harmadik ! 
napon, amikor a Pápa a fővárostól 132 
km-re fekvő Pueblába utazott. Végig 
az autóút mentén virágeső borította a 
pápai kocsit. „Karol! Mi szeretünk Té­
ged! kiáltotta az egész út mentén a 
tömeg. És ezt komolyan gondolták, 
mert ez a lengyel pápa olyan, amilyent
ők álmodtak meg: egyszerű, pátosznél­
küli, de erőteljes, nyugodt és kimagas­
ló. Arcát már régóta sötétbarnára éget­
te a nap, ahogy hajadonfőt ott állt a 
nyitott kocsiban és osztotta az áldást.

(Folytatjuk)

Az amerikai magyar lelkészek 
nyilatkozata

1979 február 8-án volt 30. évforduló­
ja, hogy a kommunista népbíróság 
Mindszenty József bíborost, esztergomi 
érseket, Magyarország hercegprímását, 
életfogytiglani fegyházra ítélte. A fő­
vád ellene „a magyar népköztársaság 
megdöntésére irányuló összeesküvés" 
volt. Az ítéletet megelőzően 39 napon 
át fizikailag és lelkileg kínozták és 
összetörték.

A szabad világ felháborodva kísérte 
figyelemmel ezt a kirakat-pert, amely­
nek célja az volt, hogy a magyar kato­
likus Egyházat megtörje. Mint XII. Pius 
pápa a szeníírás szavával így jellemez­
te: „Az ellenség azt remélte, hogy 
ha megveri a pásztort, szétszélednek a 
nyáj juhai.”

Em’ékiratai-ban a bíboros elmondja, 
mik voltak „valódi bűnei." „Valódi bű­
neim": küzdöttem a bolsevizmus hatal­
mi túlkapásai ellen, védtem a vallás- 
szabadságot, amit az alkotmány ünne­
pélyesen biztosított, védtem az egyhá­
zi iskolákat, a hitoktatáshoz való jogot, 
hegy megakadályozzam a materialista 
nevelési és oktatási monopólium beve­
zetését.”

1956-ban Nagy Imre kormányának 
egyik legelső tette volt a bíboros reha­
bilitálása. Az elmúlt három évtized szo­
morú történetét visszaidézve és a ma­
gyar jelen sajgó sebeit szemlélve, er­
kölcsi kötelességünknek tartjuk, hogy 
elítélésének 30. évfordulóján a halott 
Mindszenty bíboros rehabilitációját kö­
veteljük. Ez nem lehet az állam részéről 
puszta beismerése annak, hogy Mind- 
szentyt ártatlanul ítélték el, hanem tet­
tekre váltása mindannak, amit 30 évvel 
ezelőtt a bíboros követelt és neki ak­
kor bűnül róttak fel. Mindszenty reha- 
bilitásával bizonyítaná a magyar állam, 
hogy végre tiszteletben tartja az emberi 
jogokat.

Az „alkotmányban biztosított vallás- 
szabadság" az Egyház szabad önkor­
mányzatát jelenti és azt, hogy vallása

Ö T
1974. február 5-én mozdította el VI. 

Pál pápa Mindszenty bíborost eszter- 
i gomi érseki székétől. Nem váratlanul ér­

te ez az intézkedés. 1971 őszén, amikor 
engedelmeskedve a Szentszék akaratá­
nak, elhagyta a budapesti amerikai kö-

A máriacelli Mindszenty Stáció
vétségét és Rómába ment, VI. Pál pápa 
azzal fogadta:,, Te vagy és maradsz 
esztergomi érsek . . . ” Gyűrűjét és nyak­
láncát adta rá.

Aztán jött 1973 nov. 1-én az első le-

miatt Magyarországon senkit hátrány, 
üldözés vagy megkülönböztetés nem 
érhet. A vallásszabadság jelenti továb­
bá az Egyház és az állam teljes szétvá­
lasztását. Legyen végre szabad Egyház 
a szabad magyar államban. Az állam az 
Egyházat ne tegye eszközévé, munká­
jában ne akadályozza, ne korlátozza, se 
lelki, se anyagi ügyeibe ne avatkozzon 
bele. Szűnjön meg az „Állami Egyház­
ügyi Hivatal", melyen keresztül az ál­
lam az Egyházat rabjává teszi.

Legyen a Szentszéknek Magyaror­
szágon hivatalos képviselete. — Püs­
pökök kinevezése legyen a Szentszék 
kizárólagos joga és Rómával a püspö­
kök szabadon érintkezhessenek.

A szemináriumi felvételek, a szemi­
náriumok élet- és tanrendje, továbbá, 
hogy kit szenteljenek Magyarországon 
pappá, az legyen az illetékes püspökök 
kizárólagos joga. Papok kinvezése, át­
helyezése és előléptetése szintén órá­
juk tartozzék egyedül.

A nyilatkozat követeli továbbá, hogy 
az Egyház szabadon hirdethesse az E- 
vangéliumot. Ennek a keretébe tarto­
zik elsősorban a hitoktatás iskolákban 
és iskolánkivül; és vonatkozik nemcsak 
az ifjúságra, hanem a felnőtt hívekre is.

Állítsák vissza Magyarországon az 
eltörölt szerzetesrendeket s adják visz- 
sza iskoláikat.

Az oktató és hírközlő tömegmédiu­
mok: rádió, televízió, sajtó, ne legye­
nek állami monopóliumok, hanem áll­
janak rendelkezésre az Egyház számá­
ra is.

A nyilatkozat egy kéréssel fordul az 
otthoni és idekinti magyarsághoz a szo­
morú évfordulóval kapcsolatban . . .  
„tiszteletüket fokozzák Mindszenty bí­
boros i r á n t . . .  kérjék mennyei közben­
járását Magyarország szabadságáért, bé­
kéjéért és egy boldog Magyarországon 
a szabad, szent és tevékeny Egyházéit."

P. Füzér Julián
Az Amerikai Magyar Katolikus Papok 

Egyesületének elnöke

É V E
mondását sürgető pápai levél. Mind­
szenty így emlékezik róla: „ötoldalas 
gépelt levél érkezett, megszámlálhatat­
lan dicsérettel bebörtönzésem 25. évfor­
dulóján . . .  hogy a sok rózsából kinő­
jön ugyanazon levélben az én tövis­
koronám.”

A válasz erre a levélre nagyon nehe­
zére esett szegény Mindszentynek. Gond­
ja elkísérte és szinte agyonnyomta egész 
délafrikai missziós útján . . .  1974 ja­
nuár 14-én jött Rómából válasz a vá­
laszra. Csak „általános megnyugtatáso­
kat” hozott, de a lényeg maradt: Mind­
szenty álláspontja is maradt: Az Egy­
háznak nem lehet célja, hogy 120 mil­
lió elnyomott lélek feje fölött megál­
lapodásokat kössön olyan rendszerrel,, 
amely azt úgysem tartja meg. „A fene­
ketlen kommunista bendő csak vegyen 
be prímást, inkább kettőt mint egyet. 
Ez a bravúr kell, a kapcsolat kell . . . 
nem helytállás. . .  a vértanuk, hitval­
lók kora lejárt. Milyen nagy huzatja 
lesz erre az Állami Egyházügyi Hiva­
talnak!”

1974 febr. 5-én jött aztán a lemon­
dató levél. Biztosan nem volt könnyű 
VI. Pál pápának sem. Személyes futár, 
egy római magyar prelátus hozta, Rossi 
bécsi nuncius kíséretében . . .  Mindszen­
ty: „Magyarországnak 79 esztergomi ér­
seke volt, engem, a 79.-et tette le egyedül 
a pápa . . .  Elitéltetésem 30. évforduló­
ján . . .  Félek, hogy ezután nagy lesz 
Magyarországon a püspök-infláció. Ha 
csak egy lesz, de törvényesség, hitokta­
tás, zavartalan teimplombajárás nélkül, 
. . .  az az egy is sok lesz: minta érték 
nélkül. . . ”

Február 6-án magához kérette hat ta­
nácsosát (mind aktív magyar menekült 
pasztorációban álló pap) a bécsi Páz- 
máneumban. Sápadt, de nyugodt volt 
az arca. Sokat imádkozhatott. A tanács­
kozást a Szentiélekhez szóló fohászko­
dással nyitotta meg: „Úristen ki híveid 
szívét a Szentlélek fölvilágosításával ok­
tattad, add hogy ugyanazon Szentlé­
lek által megismerjük ami helyes és az 
Ö vigasztalásán mindig örvendjünk”. 
— Az imát ezzel a fohásszal fejezte be: 
„Magyarország Nagyasszonya, könyö­
rögj érettünk.”

Válaszát, az öt pontot, hogy miért 
nem mondhatott le, azóta ismeri a 
világ . . .

A MINDSZENTY-EMLÉKMÜZEUM 
FÖLAVATÁSA

Ez év február 8-án volt 30-éves évfor­
dulója Mindszenty bíboros elítélésének. 
Az évfordulóval kapcsolatban nagy 
magyar zarándoklat keretében avatjuk 
fel Máriacellben az új Mindszenty- 
múzeumot. Szeretnők Mindszenty sírja 
fölött leróni szeretetünk és mélységes 
hálánk adóját az utolsó magyar her­
cegprímás emléke előtt, aki 30 évvel 
ezelőtt miérettünk vállalta az életfogy­
tiglani börtönt s majd számkivetésbea 
a h a lá lt. . .

Legyünk ott mindannyian! Ne saj­
náljunk időt, útat és fáradságot attól, 
aki súlyos életkeresztjével, 80 év ter­
hével a vállán, bejárta értünk a vilá­
got. — Legyünk méltók hozzá!

Rajtunk kívül álló okokból a zarán­
doklat időpontját május 26—27-ről, saj­
nos á t  k e l l  t e n n ü n k  j ú ­
n i u s  16 — 1 7 - é r e ,  Űrnapja után 
következő szombat-vasárnapra. — Má­
riacellben az egyéni foglalást minél 
előbb tegyük meg a máriacelli utazási 
irodánál: Reisebüro, Hauptplatz 65, 
A-8630 Mariazell. Tel.: 02727 /  2380. — 
A busszal jövők is!
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HORY LÁSZLÓ:

Egy lengyel pápa és a magyar prímás
— A VATIKÁN ÚJ KELETI POLITIKAI TAKTIKÁJA ÉS A MAGYAR 

PÜSPÖKÖK —

Nem fér kétség hozzá, hogy az új len­
gyel pápa a Vatikán keleti politikájá­
ban egy elődeitől sokban elütő új tak­
tikát vezet be. Világszerte folyik a ta­
lálgatás, hogy a határozottabb kézzel 
vezetendő külpolitika szovjeteurópai 
vonatkozásban fokozza-e az enyhülést, 
vagy újabb feszültséghez fog vezetni? 
Az elfogulatlan megfigyelő eddig azt 
állapíthatta meg, hogy az „új taktika” 
inkább stagnációra és bizonyos mértékű 
zavarodottsághoz vezetett és eddig leg­
alábbis nem hozott magával egy újabb 
konfrontációt.

A legjellemzőbb példa Magyarország. 
Érdekes módon karácsony és újév előtt 
Budapestnek hirtelen sürgős lett a dip­
lomáciai kapcsolatok rendezése, illetve 
arra a meggyőződésre jutott, hogy e té­
ren „nincsenek akadályok”! A pápa 
azonban nem siette el a dolgot. Jól is­
merve a helyzetet és főleg a csárdást 
járó keleti diplomáciát, amely szükség 
szerint hol jobbra, hol balra tesz két 
lépést, a következő problémákat szeret­
né előbb félreérthetetlenül és kötelező 
erővel tisztáztatni:

— A bázis-csoportok működésének 
zavartalan biztosítása;

— A püspökök szabad kiválasztása 
pártnyomás kiküszöbölésével;

— A diszkrimináció megszüntetése a 
munkahelyeken, azokkal a szülőkkel 
szemben, kik gyermekeiket vallásos 
szellemben kívánják neveltetni és val­
lásoktatásra járatni;

— A magasabb tanulmányokban va­
ló részvétel megkönnyítése azoknál, kik 
vallásoktatásban részesültek, vagy papi 
vezetés alatt működő középiskolákban 
végezték tanulmányaikat.

Nem titok, hogy a pápa nincs elra­
gadtatva a magyar püspökök lagyma­
tag, nem egyszer opportunista magatar­
tásától és tőlük határozottabb, bátrabb 
magatartást vár a jövőben, mint ezt a 
közelmúltban hozzájuk intézett levelé­
ben kifejezésre is juttatta. E vonatke-, 
zásban természetesen L é k a i Lász­
ló bíboros-prímás a kulcsfigura. Szá­
mos külföldi egyházi méltóság és még 
több magyar hívő szerint a magyar 
kardinális eddig lágyabb, engedékenyebb 
magatartást tanúsított, mint az feltét­
lenül szükséges lett volna. Ezt — mint 
ismeretes, — a lengyel egyházfő, Wys- 
zynski félreérthetetlenül szóvá is tette.

Lékai igazolására, egyesek szerint 
„mentségére”, szolgálhat, hogy helyzete 
nehezebb, mint a lengyel főpapé. A ma­
gyar püspöki kar ugyanis korántsem 
oly egységes, mint a lengyel, ami Miklós 
Imre „főinkvizítor” működését a vallást 
likvidáló állami hivatal élén megköny- 
nyíti. Ö és élénken figyelő erélyesen 
beavatkozó inkvizítorai mindenütt je­
len vannak, figyelmüket semmi sem ke­
rüli el és rugalmas taktikájukat a pilla­
natnyi helyzethez igazítják: ha jónak 
iátják mézes kenyérrel édesgetik a pó­
rázon vezetett egyházi személyeket, ha 
úgy látják szükségesnek, megsuhogtatják 
a párt kancsukáját. Az egyházi sze­
mélyek is igyekeznek rugalmasan rea­
gálni, ami sok esetben a hívőkkel való 
elhidegülésre vezet. Azonban mentsé­
gükre legyen mondva, talán az ő maga­
tartásuk is lényegesen hozzájárult ah­
hoz, hogy ma Magyarországon nem ne- 
nezedik oly erős hatósági és pártnyo­
más a katolikus egyházra, mint például 
Csehszlovákiában és Romániában.

Lékai bíboros-pnmas 
a volt osztálytársak jellemzésében
Állásánál fogva természetesen a hí- 

v ők figyelme elsősorban Lekai bíboros­
prímás személyére összpontosul. Emberi 
és papi portréján meg sok a szürke, 
színtelen folt. Véletlenül e sorok írója 
abban a helyzetben van, hogy arcképét 
pár színes, hiteles ecsetvonással érdeke­
sebbé és jellemzőbbé teheti. Sokan kér­
dezik a hazában és külföldön, még a 
Szentszéknél is; kicsoda tulajdonkeppen 
Lékai, milyen ember, honnan jön es ho­
vá tart? Az első három kérdésre lehet, 
ha nem is kimerítő pontossággal, vála­
szolni. Az utolsóra, a dolog természe­
ténél fogva, majd a jövő fog választ 
adni. . .

Lékai prímás 1928-ban érettségizett 
Veszprémben. A múlt év junius 13-an 
jöttek össze Esztergomban a volt osz­
tálytársak 50 éves érettségi találkozóra. 
Lékai volt a házigazda, érseki palotá­
jában gyülekeztek az öregdiákok, kik a 
zöldteremben félkört alkotva vártak a 
bíboros megjelenését. Ö egymás után 
megölelte őket, legszívélyesebben azo­
kat, kik az elmúlt viharos esztendőkben 
sosem szakították meg vele legalábbis a 
levelező kapcsolatot.

A bíboros gazdag személyes börtön­
tapasztalatokkal rendelkezik: előbb
Mándszentyvel volt Sopronkőhidám 
majd Rákosiék tartották öt évig bezárva 
azért a megbocsáthatatlan és egyetlen 
bűnéért, hogy Mindszenty titkára volt. 
Persze, aki ártatlanul égési sebeket szen­
vedett, az kerüli még a parazsat is. 1\- 
mikor volt osztálytársaival, mint már 
veszprémi püspök, 5 és félévvel ezelőtt 
ugyancsak Veszprémben találkozott, a 
45 éves érettségi találkozó alkalmával 
tartott ünnepi szentmisén többek közt 
így szólt régi iskolatársaihoz nosztalgi­
kusan, de nem rezignáltan: „Ti, kedves 
osztálytársaim, most mentetek nyugdíj­
ba, én tulajdonképpen most kezdem a 
pályámat.”

Sejtése jó volt, elérte a legmagasabb 
egyházi méltóságot Magyarországon. 
Osztálytársai így jellemzik: „Remek kis 
ember . . .  nagyszerű szónok . . .  Latin, 
német, olasz, angol, francia nyelven be­
szél és ír a magyaron kívül.” Tagadha­
tatlan, hogy igen népszerű. Ha a hívők 
értesülnek róla, amikor például a buda­
pesti Krisztina-téren mond misét, meg­
töltik a templomot.

Az említett 50 éves érettségi találko­
zót bevezető fogadás után szentmisét 
mondott az esztergomi bazilikában a 
piarista tartományfőnök, a budapesti 
piarista gimnázium igazgatója, va­
lamint több paposztálytársa segédleté­
vel. Utána mindannyian a vörös sza­
lonban gyűltek össze. A jelen volt 11 
feleséget elküldte a Keresztény Múzeum 
világh írű értékeinek megszemlélésére. 
Sörözés közben természetesen feleleve­
nedtek a régi diákköri emlékek és élmé­
nyek. (Egyik volt tanáruk, aki külön­
ben mindig élénk kapcsolatban maradt 
növendékeivel, a 81 éves Dr. Ferenczy 
Zoltán, betegsége miatt nem tudott meg­
jelenni.) A bíboros remek ebéddel ven­
dégelte meg hajdani diáktársait. A kü­
lönböző fogásokat 6 kispap szolgálta 
fel. Utána kivonult a társaság a szép 
prímási kertbe, amely ma is rendbe van 
tartva és megindult a kölcsönös fényké­
pezés. Az öregdiákok egybehangzóan 
örvendtek, hogy megélhették a találko-

Turek Tóni
„Tóni, Te vagy a futballisten!”
E számunkra szokatlanul hangzó di­

cséret éppen egy negyedszázaddal ezelőtt 
hangzott el, 1954-ben, a berni labdarúgó 
világbajnoki döntő mérkőzés után. ber­
bert Zimmermann, a tragikus körülmé­
nyek között elhunyt sportújságíró és rá­
dióriporter köszöntötte így a győztes 
német csapat kapusát, Turek Tónit, a 
mérkőzés hősét.

Mi magyarok nem kis szívfájdalom­
mal gondolunk vissza erre a mérkőzés­
re: soha olyan közel nem álltunk meg a 
világbajnoki címhez, mint akkor — és 
soha nem adtunk ki kezünkből győzel­
met és világsikert olyan könnyelműen, 
mint akkor. Hiszen tudjuk, 20 perc 
után már 2:0-ra vezettünk s azt hittük, 
hogy lépésben is meghódítjuk a büszke 
címet. De utána jött a hideg zuhany: a 
félidő végéig a németek kiegyenlítettek, 
sőt a második félidő során a győztes 
gólt is megszerezték. A mérkőzés utolso 
20 percében a magyar csapatban meg- 
egyszer feltámadt a győzniakaras, de 
Turek Tóni kapuja bevehetetlen maradt.

Turek Tóni akkor már 35 éves volt 
s az elmúlt hetekben ünnepelte 60. szü­
letésnapját. E néhány megemlékező sor, 
a fentebb elmondottak ellenére sem az 
egykori Turek Tóninak, a berni világ- 
bajnoki döntő hősének, hanem a mai 
Turek Tóninak szól. Az a férfi, aki 25 
évvel ezelőtt kapujának hol egyik, hol a 
másik szögletébe vetette magát, — ma 
botra támaszkodva vonszolja magát es 
boldog, hogy egyáltalán menni tud. El­
vekkel ezelőtt alattomos betegség támad­
ta meg és 45 kilóra lesoványodva való­
ságos emberroncs lett az egykori atlé­
tából. Ami őt mégis rokonszenvessé te­
szi számunkra< talán még rokonszenve­
sebbé, mint egykor, a hősi napokban, — 
az az ő szívet melegítő szerénysége. 
„Aki annyi mindenen keresztülment, 
mint én, az más szemmel nézi a világot 
és tud örülni minden kicsiségnek” — 
mondta a születésnapjára összegyűlt és 
gratuláló újságíróknak.

A súlyos betegségben eltöltött évek és 
a nagyon lassan javuló egészségi állapota 
megnyitotta szívét a felesége iránt ér­
zett hálának. „Nála nélkül már nem 
lennék itt” — mondja s közben ári a 
gondol, hogy egyedül felesége rendít­
hetetlen reménye tartotta benne a lel­
ket, amikor az orvosok, de ő maga is 
már abban a hitben élt, hogy Turek 
Tóninak nincs semmi keresnivalója már 
ezen a világon. — Itt eszünkbe jut egy 
másik futballjátékos, nagy név volt é- 
vekkel ezelőtt, ma dúsgazdag ember. 
Mikor megkérdezték tőle, miért nem 
veszi feleségül azt a nőt, akivel együtt 
él már évek óta, azt felelte, hogy inkább 
felakasztja magát.

zót. Azzal búcsúztak, hogy két év múl­
va újra találkoznak. A prímás kikötötte, 
hogy 1980-ban is nála fognak össze­
jönni. Elmondta volt diáktársainak 
(„barátainak”, mint ahogy hangsúlyoz­
ta), hogy addig mindig nála találkozza­
nak. Ez a rendkívüli optimizmusáról 
tanúskodik. A találkozó legérdekesebb, 
mert legváratlanabb vendége Kolum­
biából érkezett; róla 51 éve semmit sem 
tudtak. Közben vegyészmérnök lett és 
saját gyára van Bogotában. Meghívta a 
bíborost, aki megjegyezte, hogy már 
járt Amerikában, s egyáltalán nem va­
lószínű, hogy eljuthat Bogotába. Nyil­
ván arra célozva, hogy keze meg van 
kötve és külföldi utazásait nem válo­
gathatja meg saját elképzelése és kedve 
szerint.

bölcsességé
Lehet, hogy okos (?) gondolkodás ez 

— a világ szemében, de nem bölcs. Böl­
csességre az ember csak a megpróbálta­
tások, bajok és betegség elviselése során 
tesz szert. Csak így látja meg, hogy mi 
az értelme az életnek, mi az igazi, a 
maradandó érték benne, hogy mennyi­
vel fontosabb az igaz hűség és szeretet, 
mint minden hírnév, jólét es kincs.

Turek Tóni élete láttán talán meg­
sejtjük egy kicsit mi is a szenvedés ér­
telmét a Gondviselés bölcs terveiben l: 
megértjük Pascalnak, a nagy francia 
gondolkodónak mondását: „A kere-. - 
tény ember számára az igazi állapot a 
szenvedés”. E mondat elképeszt első pil­
lanatra és úgy hangzik, mintha a k - 
resztény embernek passzióval, élvezet­
tel kellene keresnie es vállalnia a szen­
vedést. De nem erről van szó. Ham i 
arról, hogy a keresztény életbölcses 
fölénye és a minden földit, az egesz : - 
lágot legyőző lelki erő febol sem mut::- 
kozik szebben és szembetűnőbben, m 
a megpróbáltatások idején. Mikor rá .e 
szakad a világ, amikor mindentől és 
mindenkitől elhagyatva érezzük magun­
kat, amikor beborul fölöttünk az ég, 
csak két választás marad számunkra; 
egyik: eltorzult arccal átkozni a vak 
sorsot, a másik: az Isten örök gondo­
latainak magasságába emelkedve fegyel­
mezett lélekkel szemlélni a háborgó 
tengert.

Mikor azután az ember már nem tud 
türelmes lenni saját bajához-betegségc- 
hez, akkor megtanul türelmes lenni az 
emberekhez is. Azokhoz, akik beteg­
ágya mellett állnak, meg mindenkibe:. 
Aki sokat szenvedett, az tud másoknak 
sokat elnézni és megbocsátani.

A mai embernek is vannak ideálja : 
sztárok, hősök a tudomány, a film, a 
gazdasági élet, a szórakoztató ipar, a 
politika, a sport világából. Emberek, 
akik teljesítményeikkel, tehetségükbe . 
vagy csupán szerencséjükkel a többi 
fölé emelkednek, fényes karriert futna é 
be, pénzre és hírnévre tesznek szert. 'De 
akik oly gyorsan összeroppannak az 
első sorscsapás alatt.)

Turek Tóni nagyszerű játékával se­
gítette csapatának és hazájának a 
világbajnok büszke címét megszerezni.

De ennél még nagyobb teljesítményt 
vitt végbe betegágyán és később, gyó­
gyulása idején. Mert nem az a leg­
szebb és legnagyobb emberi hőstett, a- 
mely gépeket tervez, gyárakat épít, 
autókkal rohan, rekordokat dönt meg, 
hanem amely megtanít arra, mint lehet 
a lélek erejével a földi szerencsétlenség 
és keserű sors fölé emelkedni.

M egyesi András

AZ ERDÉLYI GYŰJTÉS EREDMÉNYE

Sürgős kórházfölszerelésekre (orvosi 
műszerek) három részletben utaltunk át 
összesen DM 24.246.40-et. — Az orvo­
si műszerek DM 26.420-ha kerülnek. Si­
került a gyártól 8#/#-os engedményt ki­
könyörögni. így íödözve lett az orvosi 
műszerek ára a beküldött összeggel. 
Gyűjtésűnk végösszege: DM 23.672.—: 
így a hiány már csak DM 574.40.

A műszerek utolsó részlete ez év ja­
nuárjában eljutott rendeltetési helyére.

A nemes ügy m egélte az áldozatot. 
Ezúton mondunk hálás köszönetét azok­
nak, akik azt hozták.

Dr. Harangozó Ferenc
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PROBLÉMÁK ES GONDOK

Édes anyanyelvűnkhöz való hajla­
momat, beleértve a helyesírást is, meg­
boldogult jóapám azzal honorálta, hogy 
mar iijú koromban megengedte, hogy 
polgári iskolás diákjai dolgozatában a 
hibákat aláhúzzam. Persze, ő utólag 
mindent ellenőrzőit. — S legalábbis „an­
nak idején” nagy divat volt. hogy a 
diákok saját és egymás vizsgateljesít- 
ményeit osztályozták. Valamilyen for­
mában a nagy többség diákléte ellené­
re játszotta a tanárt is. szinte kacérko- 

t a p á ly á v a l... A sors iróniája, 
a Gondviselés útja. hogy csak az

- tett háború után „tértem  meg" 
h»m generációkon keresztül favo-

ősi h ivatásához__ Végül egv
ok állami gimnáziumban kötöttem 

ki. kiöl 20 éve tanítok. — Problémáink

i kTÖFI SÁNDOR:

A  i ' ( Í L

• o :ya a vén télnek,
Kedves kikelet,

.adsz- mért nem jelensz meg
A világ felett?

: . iöszte, várnak régi 
lóbarátaid;

öl a kék ég alatt a 
l z ö l d  sátrait.

tsd meg a beteg hajnalt, 
i á  most szegény,

: ányan üldögél ott 
d küszöbén;

hoz majd a mezőre,
-ggyógyítod: 
irömkönnyeket sír,

Ales harmatot.

,'nü közösek a feladat természeté-
■ vóan a világ többi pedagógusáé- 

ásrészt körük kibővül az által, 
nem magyar diákok neveléséről.

< áról van szó. — E két utóbbi
’.áris megadja — közismerten — 
o tevékenységi területét: nevelés 
eretek átadása.

o* évvel ez előtti hazai viszonyok- 
aló önkéntelen összehasonlítás 

kertében első pillanatra szemünk- 
iik az óriási különbség, ami a 

e l é s t  illeti. Otthon, „annak 
n”, az isteniélelem és hazaszere- 

ó a mindent koronázó általános 
-zeretet mellett nevelésünk alap-

A gyakorlat ma Ausztriában 
e van ettől. Bár, és ez talán meg- 

az olvasót, az osztrák iskola {elá­
sná is, a legújabb iskolatörvénvek 
t is ÍSchulunterrichtsgesetz 1972) 

iczek — „ . . .  an dér Entwickluny
Vnlagen dér Jugend nach den sitt­

en, r e i i g i ö s e n  und sozia- 
kVerten sowie nach den V/erten des 

’Vahren, Guten und Schönen . . .  mit- 
irken". Tehát a nevelésnek ilt is 
ási alapon kellene folynia. Hogv a 

tizedes kormányon lévő szocialis- 
c párt ezt a törvényt már régen meg­

hozta tta volna, kétségtelen. De ez a 
tó: vény az osztrák alkotmány alaptör- 

”uye, megváltoztatása 2/3 többséget kí- 
ván, és ezt a többséget a keresztény 
-Néppárttól nem kaphatja meg. A tör­
vény szelleme azonban egymagában te­
ória és megvalósítása mindig az ember­
től iügg. Hogy a mai nevelés Ausztriá-

á mai középiskolában

bán a legtöbb esetben nélkülözi a vallá­
sos jelleget, annak nem a törvény az 
oka, hanem — mint az általános kor­
szellem ezt bizonyítja, — a megszűnő­
ben lévő hitélet. Senki nem adhatja azt, 
amije nincs. Hogyan neveljen az a ta­
nár vallásos szellemben, aki maga sincs 
meggyőződve a nevezett dolgok örök 
értékéről?! Vagy túlságosan is személy 
szerint terhelve van meg nem oldott val­
lási problémákkal!?

Érvelése hihetetlennek hangzik önön­
maga és nem meggyőzőnek diákjai előtt. 
Nehéz annak vallásos szellemben ne­
velni, aki nem jár templomba, nem já­
rul szentségekhez, aki nem olvas vallá­
sos szellemű folyóiratot, aki — igen 
sokszor — egyszerűen népszerűségi o- 
kokbói elkerüli diákjai előtt ezt a té-

(iszhoz
Hozd magaddal a pacsirtát,
Nagy mesteremet,
Aki szép szabad dalokra 
Tanít engemet.

S ne feledd el a virágot,
Ne feledd el ezt,
Hozz belőle, amennyit csak 
Elbír két kezed.

Nagyabbodtak a halálnak 
í  artományai,
S bennök sokan a szabadság 
Szent balottai;

Ne legyenek szemfedőtlen 
Puszta sír alatt,
Hintsd reájok szemfedőül 
A virágokat! Pest, 1948

makört. Mert hogy a többség előtt val­
lási okadatolással, moralizálással alig 
lehet az ember „népszerű", az nagyon 
valószínű. A keresztény nevelő — mint 
egyszer már írtam — nem mondhat min­
denhez i g e n t ,  amit a mai fiatal­
ság mint „természetest’’ egyszerűen 
prak tizál. . .  Egy ötvenfős gimnáziumi 
tantestületben, ahol az átlagkor 32 év (!)
— és én negyedszázaddal fölötte a leg­
idősebbnek számítok — nap mint nap 
látom minden egyéb generációs problé­
mán túlmenőleg idős diákok és fiatal 
tanárok közös problématikájának „meg­
oldhatatlanságát" . . .  — Persze igen sú­
lyos kérdés ez, és a II. Vatikán-i zsinat 
után az ún. „progresszívok" által elői­
dézett hitbeli bizonytalanság általános 
jellegű. Nem lehet következmények 
nélkül hirdetni, hogy „minden szabad, 
amit az ember jólelkiismerettel végez”.
— Mit nem tesz az a még érőiéiben, ki­
alakulóban lévő fiatalember, diák „jó 
lelkiismerettel és meggyőződésből", a- 
mikor a vére hajtja?! — S éppen a 
progresszívok elhanyagolták a fontos 
kritériumot kihangsúlyozni: az isteni és 
egyházi törvényhez igazodó jólelkiisme- 
ret k ritérium át. . .

HIÁNYZIK A HAZAFIAS NEVELÉS

A másik tény, ami egy magyar pe­
dagógusnak azonnal szembeötlik, hogy 
Ausztriában szinte teljesen hiányzik a 
h a z a f i a s  nevelés . . .  Az osztrák 
egyszerűen nem patrióta, hanem lokál­
patrióta. „Büszke" bécsi, tiroli, steier 

(Folytatás a 6. oldalon)

NOSZLOPI LÁSZLÓ (Budapest)* *

Keresztény „mantrázás“
A nagy keleti vallásrendszerekben 

Mongóliától Dél-Indiáig mindenütt elő­
fordul a mantrázás. A „mantra" az imá­
nak vagy Isten dicsőítésének hindu el­
nevezése. A szó mindenekelőtt vará- 
zsos formulát jelent, és a késői hinduiz­
musban a mantra bizonyos rituális sze­
repet kap: szövegtöredékeket vagy re­
citálnak vagy mormolnak vagy hallgat­
va átgondolnak, de utóbbi esetben is 
mindig olyan ki- és belélegzéssel, mint 
a beszédnél. A mantra szavainak ér-

A meditáló Jézus
Modern japán festmény (Sadahata Eikei)

telmes jelentése kevésbé fontos, mint a 
hangok és szótagok ezotérikus jelentő­
sége, amelyekből a mantra áll. A mant- 
rizmus szent szótagok egész rendsze­
rét dolgozta ki, amelyek közül minde­
gyik egy istenséget vagy egy misztikus 
fogalmat szimbolizál. Gyakori formája 
a mantrázásnak a gharani, amelyben 
csaknem egészében minden értelem 
nélkül való szótagok fordulnak elő.

Az ókori egyiptomi és előázsiai val­
lásokban is észrevehetjük a mantrázás- 
hoz hasonló rituális eljárások nyomait, 
úgy, hogy mondhatjuk: amit Kelet- 
Azsiában mantrázásnak neveznek, az a 
rítus minden nagy vallásrendszerben 
előfordul. Ugyanis a kereszténység is 
„mantrázik”. Olvasóimádkozáskor pl. 
hasonló megy végbe: az imádság alatt 
nem követjük értelmünkkel minden 
egyes kimondott szó vagy mondat je­
lentését, ötvenszer ugyanazt az imát 
elmondani, ennek nincs „értelme". Fő­
leg a keleti egyházban az imádkozó 
gyakran órákhosszat ugyanazt a fohászt 
ismételgeti: „Uram Jézus Krisztus, ir- 
galmazz nekem! Uram Jézus Krisztus, 
irgalmazz nekem!"

Legfelsőbb foka azonban a keresztény 
„mantrázásnak” a „nyelvek adománya", 
vagyis a „nyelveken való ima . „Aki 
nyelveken szól, nem emberekhez beszél, 
hanem Istenhez. Senki sem érti, hiszen 
a Lélektől indíttatva titokzatos dolgokat 
mond." (Pál, 1 Kor 14, 2) Isten ugyanis 
nem csupán megismerhetetlen, hanem 
kimondhatatlan is. Egyetlen emberi szó 
sem képes az ő valóságát magába sü­
ríteni. kimondani. A keresztény hité­
let körében az első pünkösdtől kezdve, 
amikor az apostolok nyelveken kezdtek 
a Lélek hatására beszélni, előfordult a 
nyelveken való imádkozás, ami Isten 
titkát mint titkot mondja ki. Kimondja, 
ami az egész örökkévalóságon át ki­
mondhatatlan marad.

Azonban mi értéke és jelentősége van 
egyes imatöredékek folytonos ismétlé­
sének vagy pedig értelmetlen szótagok­
kal történő imádkozásnak? Miért volt

olyan drága a szentolvasó egy Hunya­
dinak, hogy kardja m arkolatára csavar­
ta, amikor ütközetbe ment?

Századunk elején Emiié Coué egysze­
rű és közérthető módon akart egy 
pszichotherápiás módszert kidolgozni, 
autoszuggesztív alapon. Egy szuggesz- 
tív tartalmú mondatnak, (pl. „Naponta 
egyre jobban érzem magam") folytonos 
ismétlése vagyis állandó tudatban-tar- 
tésa által gyakran sikerül is neki, za­
varó, a betegséget súlyosbító mozzana­
tokat kikapcsolni és a beteg lelki éle­
tét „kézben tartani".

A valláslélektannak mindeddig legna­
gyobbja, James, az altudatot jelölte meg 
a vallásos élmény lélektani eredőhelyé­
nek. Az altudat nem tévesztendő össze 
e tudattalannal, ezért más szóval en- 
dothym alapnak is nevezik. Az altudat 
folyamatai nem értelmetlenek, sőt az 
intuíció és a szellemi termékenység for­
rásai, de nem az agykéreg kormányoz­
za őket. Az altudat kitűnő kiszolgálója 
a tudatnak, megvalósítja annak minden 
óhaját, de kritikára nem képes. Mant- 
rázással rá lehet bírni az altudatot, hogy 
teljesítse vágyunkat, de az altudat nem 
kérdi és nem képes eldönteni, jó-e vagy 
rossz a vágyunk; ha tehát helyes és 
jó az, amit mantrázunk, hatása is jó 
lesz altudatunkra, ellenkező esetben 
azonban a hatás rossz és végzetes is 
lehet.

Az utóbbit láthatjuk a Német Szövet­
ségi Köztársaságban, ahol több olyan 
vallásos szekta-jellegű irányzat van, a- 
melynek tagjai zömmel 18 és 24 év kö­
zötti fiatalok. Az egyik szekta mant- 
rázó, mégpedig egészen szélsőségesen. 
Ez a „Krisna-tudat” mozgalma. Első te­
kintetre ártalmatlannak látszik, legfel­
jebb komolytalansága, gyerekessége tű­
nik szembe. „Hívei" lebernyegszerü ru­
hában járnak, fejüket simára borotvál­
ják, az utcán perselyüket rázva sok­
szor elég agresszív módon pénzt gyűj­
tenek.

Legtöbbször szüleiket elhagyó vagy 
szüleiktől elhagyott és szakmai kudar­
cot vallott fiatalok — naponta ezernél 
többször kell elénekelniök a következő 
mantrát: „Haré Krisna, haré Krisna, 
haré Krisna, haré, haré!” stb. Krisna 
a hindu hitregék egy istensége. A mant­
ra rossz, tehát következményei is rosz- 
szak: a fanatikus meggyőződésű ifjakra 
bomlasztó hatással van, elhagyják szü­
leiket, immel-ámmal csupán azért dol­
goznak, hogy valamiből máról-holnap­
ra megéljenek, végül teljesen életkép­
telenekké is válnak. Egyébként nem 
kell részletesebben foglalkoznunk a 
„Krisna-tudat” mozgalmával, a német 
rendőri hírekből és kétségbeesett, gyer­
meküket kereső szülők panaszaiból e- 
léggé hírhedt.

Ismételjük: az altudat készséges ki­
szolgálója a tudatnak, de nincs kritiká­
ja. A mantrázás hatásos, de „jó mant- 
rának” jó a hatása, „rossznak" pedig 
rossz. A minden tévelygéstől mentes ke­
resztény „mantrák” Jézus Krisztusról, a 
Szentlélekről, Máriáról stb., alkalmasak 
arra, hogy megingathatatlanul megerő­
sítsenek a hitben.

* A szerző kiváló pszichológus, a kir. 
magy. Pázmány Péter Tudományegyetem v. 
magántanára, a Szent István Akadémia 
működő tagja. Cikkét az Életünk számá­
ra küldte.
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Püspöki körlevél a katolikus iskolákról

A Magyar Püspöki Kar februári kör­
levelét a nevelésnek és a katolikus isko­
láknak szentelte. Harminc évvel ezelőtt 
jött létre az állam és az egyház között 
az a megállapodás, amelynek értelmé-

Az anyaszentegyház pásztori írá­
sához oly igazsággal nyúlok., mint a 
közönséges kutak tiszta vizéhez.

Pázmány

ben nyolc katolikus középiskola működ­
het az országban: két bencés, két piaris­
ta, két ferences és két leánygimnázium. 
A püspöki kar körlevelében felszólította 
a híveket, hogy február első vasárnap­
ján templomi perselyadományokkal tá­
mogassák a katolikus iskolákat.

Energia gondok

Az elmúlt évek átlagánál valamivel 
hidegebb idei tél súlyos gondokat okoz 
a népgazdaságnak. Az illetékesek most 
azt mérlegelik, meddig elég az ország 
energia tartaléka. Az erőművekben és 
a vasútnál három hétre elég a szénkesz- 
let, míg az ipar két heti fogyasztásnak 
megfelelő olajtartalékkal rendelkezik. A 
villamos energia egyrészét Magyaror­
szág a Szovjetunióból kapja, amely szin­
tén energia gondokkal küzd, így elő­
fordulhat, hogy korlátozza az áram­
szolgáltatást. Az energiahiány hatására 
takarékossági intézkedéseket hoztak az 
iparban és a magán háztartásokban. A 
távfűtés által szolgáltatott hőt az ille­
tékesek 20 fokban maximálták.

Veszélyben a Balaton

A utóbbi években annyira fokozódott 
a Balaton vizének szennyezettsége, hogy 
veszélybe került a vidék üdülő jellege. 
A vízbe került különböző szennyező 
anyagok hatására bizonyos vízinövény­
zet egyre gyorsuló szaporodásnak in­
dult és fennáll a veszélye annak, hogy 
a tó jelentős része 15—20 év alatt telje­
sen bezöldül és fürdésre alkalmatlanná 
válik. A szakemberek véleménye szerint 
csökkenteni kell a balatoni üdülőövezet 
túlzsúfoltságát, rendbe kell hozni a part­
menti nádasokat és gondoskodni kell a 
partvidék csatornázásáról, valamint 
szennyvíztisztító berendezések létesí­
téséről.

Szmog Budapesten

A téli hónapokban többször fojtó, kö­
dös levegő borította el a fővárost. A ha­
tóságok szerint a légszennyeződés nem 
érte el azt a mértéket, amely veszélyes 
az emberi szervezetre. Az országban 
Budapesten kívül Ózdon és Vácon a 
legmagasabb a levegő kéndioxid és szén- 
monoxid tartalma. Különösen veszélyes 
helyzet keletkezhet, ha egyidejűleg el­
lentétes irányból fúj a szél és megszo­
rul a szennyezett levegő Budapest felett. 
A kimutatások szerint már nem a Kál­
vin tér, hanem a November 7 tér a fő­
város legszennyezettebb tere.

Az elnéptelenedő falvak hasznosítása

Magyarországon sok olyan falu van, 
amely a hatvanas évek vége óta fokoza­
tosan kihalt. A házak nagyrésze idő­
közben elpusztult, vagy düledezik. Az 
elvándorlás a legkisebb településekről a 
legszámottevőbb. Ezeknek zöme az or­
szág hegyes, dombos vidékein található, 
Borsodban. Somogybán, Baranyában és 
Zalában. Amikor tíz évvel ezelőtt az

első baranyai falu elneptelenedett, a 
környékbeli ifjúság javasolta, hogy ala­
kítsák át üdülőfaluvá. A terv megva­
lósításából azonban nem lett semmi,, m i ­

vel az omladozó házak helyreállítása 
túl sokba került volna. Most újabb kez­
deményezés történt a kihaló falvak hasz­
nosítására.

A legolvasottabb könyvek

Figyelemreméltó eredményt hozott az 
a felmérés, amelyet a könyvek népsze­
rűségéről végeztek a hazai könyvtarak­
ban. Eszerint a legolvasottabb könyv „A 
kőszívű ember fiai” és „Az egri csilla­
gok”. További siker-könyvek: „Az 
aranyember”, „Gróf Monté Christo és 
„A fekete város”. Változatlanul nagy 
tehát Jókai Mór és Gárdonyi Géza nép­
szerűsége. Amíg a felsorolt könyveket a 
megkérdezettek 87—97 százaléka olvas­
ta, addig a mai hazai regények iránt 
legfeljebb az olvasók 12 százaléka ér­
deklődik. Feltűnő, hogy a legolvasot­
tabb könyvek többsége történelmi té­
májú.

Sütő András kitüntetése

Sütő András, az erdélyi magyar iro­
dalom kiemelkedő egyénisége, a közel­
múltban két nemzetközi irodalmi kitün­
tetésben részesült: megkapta a Füst Mi­
lán díjat és a bécsi Herder díjat. Sütő 
most a „Harang a szélben” című regé­
nyén dolgozik, amely az író nyilatko­
zata szerint: „közel száz esztendő em­
beri vajúdásainak krónikája Erdélyben.”

Szoros normák

A Népszava riportere több főváro­
si üzembe ellátogatott, hogy felmérést 
készítsen a munkások kereseti viszo­
nyairól. A Duna Cipőgyár futószalag­
ján egy betanított munkásnőnek — 19 
évi munkaviszonya után — 14.50 az 
órabére. Az Újpesti Gépelem Gyárban 
egy húsz éve dolgozó köszörűs 14 forint 
bért kap egy órára. Ahhoz, hogy meg­
keresse a családja fenntartásához szük­
séges havi 3.800 forintot, 150 százalé­
kot kell teljesítenie. A munkások véle­
ménye szerint a norma túl szoros, egy 
század másodpercet sem lehet elvenni 
belőle. A többség helyesnek tartaná, ha 
felemelnék az órabéreket és megszün­
tetnék a normát.

Drágább lett a vendéglői étkezés

Január elsejével feltűnően emelkedtek 
az első osztályú éttermek árai. Ennek 
oka, hogy megszűnt az étel-árak állami 
támogatása. Ez az intézkedés — a múlt 
évi szubvenció összegét figyelembe véve 
— az államnak 60 millió forint meg­
takarítást, a vendégeknek pedig ugyan­
ilyen összegű többletkiadást jelent. A 
sör üzleti árának 20 százalékos feleme­
lése vendéglői szinten sokkal nagyobb 
arányú drágulást okozott. Az áremelés 
óta az első osztályú üzemekben, így a 
pesti Egyetem eszpresszóban 42 forint 
egy üveg import sör . . .  Egyébként az 
áremelés és a reggeli italmérési tilalom 
sem csökkenti a hazai alkoholfogyasz­
tást. Igaz ugyan, hogy tavaly a vendég­
lőkben 93 ezer hektoliterrel kevesebb 
égetett szeszt adtak el, mint 1977-ben, 
a boltokban viszont hasonló arányban 
emelkedett a szeszforgalom. A munkába 
induló dolgozók most nem a kocsmák­
ban, hanem az utcasarkon és a kapu­
aljakban isznak, az üzletben vásárolt 
pálinkás üvegből. . .

Orom és üröm a pedagógus életében
(Folytatás az 5. oldalról)

vagy vorarlbergi voltára, de egy pl. ma­
gyar értelemben vett nacionalizmusnak, 
nyoma sincs. Ez azonban — ha első ol­
vasásra talán paradoxnak is hangzik — 
inkább megnehezíti a magyar nevelő 
munkáját. Mint a legtöbb nyugati pol­
gár, az osztrák még inkább kritikus a 
magyar nemzeti beállítottságával szem­
ben. Hajlamos (mert így is tanították ne­
ki!) az egész magyar történelemben egy 
kicsit az örök elégedetlenkedők, a láza­
dók, a iorrófejűek történelmét látni. A 
problématika legmélyén egy súlyos né­
zetbeli különbség rejlik. Mint a nyugati 
polgárnak általában, neki is a földi lét, 
a földi jólét az élet legfőbb értelme. En­
nek van alávetve minden. Az ehhez va­
ló alkalmazkodás a legfőbb elv! Az ez­
zel való szembehelyezkedés oktalan, 
sokszor — szerintük — egyenesen un­
intelligens magatartás. Ez a nézet per­
sze nem nevel hősöket, de — túlélő­
ket . . .

Az is kétségtelen, hogy — ami a pe­
dagógus t a n í t á s i  tevékenységét 
illeti, — megváltozott mint valószínű 
ma már odahaza is, a tudás kritériumá­

„Értelmünk tanítására és akaratunk igazgatására nincs annyi ereje a füllel 
hallott tanításnak, mint a szemmel látott példának. Mert a látott dolgok ha­
talmasabbak akaratunk indítására, hogysem amit csak mások nyelve után ér­
iünk. Azért mondja Seneca, hogy: hosszú és nehéz mindent törvényből és 
parancsolatból tanulni: hamar és foganatos a jó példából való okoskodás."

Pázmány: A fiáknak istenes neveléséről.

nak a definíciója. Valamikor úgy tanul­
tuk (és tanítottuk), hogy annyit tudunk, 
amennyit emlékezetben tartani és repro­
dukálni tudunk!. . .  (Sokszor óriási, em­
lékezőtehetséget terhelő fény volt ez!) 
Manapság, a kritikus gondolkodás, a 
mindent kétségbevonás időszakában az 
előbb idézett tudásdefiníciót elvetik. 
Még érettségi vizsgánál is alig találko­
zik az ember hosszabb, huzamos, szabad 
előadással, hanem a vizsgázó több, té- 
mábavágó kérdés megválaszolásával 
tesz tudásáról bizonyságot. — Általá­
ban az egész tantárgykomplekszumban 
feltűnő — összehasonlítva a mi annak- 
idejéni helyzetünkkel — a humánus 
tárgyakban való viszonylagos gyengébb 
tudásszínvonal. Az is kétségtelen vi­
szont, hogy a reáltárgyakban igen nagy 
a haladás: a mai fiatalság sok olyasmit 
tanul, amiről mi néhány évtizeddel ez­
előtt még csak „nem is álmodtunk” . . .

ISTENTŐL A NEVELŐRE B ÍZ V A ... 
A tanár nevelő és tanító tevékenysé­

ge és a tudás megváltozott definiálása 
után jutok el ahhoz a tényezőhöz, mely 
körül tulajdonképpen az egész problé­
matika forog: a diák, a gyerek . . .  Min­
denek előtt: ha valaki a tanári pályát 
— hogy' is lehetne ez másképp'?! — 
hivatásnak fogja fel, akkor itt alig le­
het különbség, hogy az ember kit ta­
nít . . .  Magyar, osztrák, német, néger 
vagy eszkimó . . .  a gyerek, az élet nagy 
hierarchikus rendjében végső fokon Is­
tentől a nevelőre bízva (!) osztatlan és 
különbség nélküli szeretetet kell kapjon 
a tanártól. Ez kell legyen a pedagógus 
alapbeállítottsága! Szent meggyőződés­
sel, magasabb ismereteit és az életben 
felismert j ó t  a tanítványoknak to­
vábbadni! — Hogy a hétköznap ezt az 
idealisztikus beállítottságot a gyakor­
latban sokszor megtépázza, csak termé­
szetes és nem változtat a lényegen; 
azonban előfeltétele a jó és eredményes 
munkának. Szeretet nélkül kényszer a 
tanítás, de a tanulás is. Hogy a szeretet

kimutatásának az okosság elve eseten- 
kint határt szab, kétségtelen, bár abból 
a tanár inkább többet adjon, mintsem fu­
kar kézzel m érje!. . .  Az is kétségtelen, 
hogy amíg az ism eretátadás eredmé­
nyessége mérhető és osztályzatban ki­
fejezhető, a nevelés eredménye leg­
többször csak évek m últán jelentkezik. 
Sokszor csak egy 10 vagy 20 éves érett­
ségi találkozón van az embernek alkal­
ma megbizonyosodni, hogy a nevelés 
magja jó talajra esett és meghozta gyü­
mölcsét: a fiatal rakoncátlan, a prep >- 
tens-lázadó, a halbstark-kandidátus, 
vagy a már szinte rossz útra tévedt vé­
gül mégis sok mindent „belátott" és 
megtalálta a maga é le tú tjá t. . .  Nem hi­
szem, hogy az emberi természet oly­
annyira elvesztette volna a jóra vaió 
képességét, hogy a szeretettől áthatott 
konzekvens pedagógiai munka a neve ­
tek többségében ne hozná meg előb! - 
utóbb a maga jó gyümölcsét. Egy terem­
tési cél látszanék — szinte — meg nem 
valósu ln i. . .

ö röm  tehát vagy üröm! . . .  vár a kér­
dés m egválaszolásra —  Az élet a té­
nyek változásán túlmenőleg beállító'..- 
ság kérdése. A pedagógus egész ta­

nulmánya folyamán a pedagógiai opti­
mizmussal van konfrontálva, mint az 
eredményes munka előfeltételével; mint 
keresztény, egy még magasabb szem­
pontból, az életet csak hittel, bizalom­
mal és reménnyel szemlélheti. Minden e- 
setenkiníi csalódáson túlmenőleg túlnyo­
mó a pozitív tapasztalat és az öröm a 
tanítói munkában. A kinyújtott, kereső 
kéz a diák részéről a bizalom jele.

E cikk m egírására való invitáláskor 
gyakorlati példákat is kértek tőlem. 
Sok-sok tucatot tudnék felsorolni. . .  
Valamikor mint csapattiszt azt mondtam 
a katonáimnak, hogy ők engem mindig 
zavarhatnak problémáikkal, mert ha az 
sürgős és fontos dolog, éjfélkor sem 
z a v a r n a k . . . S  ugyanezt mondom 
itt diákjaimnak is. Hányszor fordult ele, 
hogy felsős diák (lány is) jött hozzám 
családi vagy magánjellegű problémái­
val —  Néha osztályfőnöki órán prakti­
zált írásbeli, anonym kérdés-felelet so­
rán egyszer egy ilyen szöveggel kerüli 
hozzám „papíros” : W arum sind Sie 
nicht Priester geworden? (Miért nem 
lett pap?) — Mivel tőlem mindig val­
lásos szellemben kapnak a diákok vá­
laszt életproblémáikra. — Szülők jut­
tatták fogadóórán nem egyszer örömü­
ket kifejezésre, hogy végre valaki m e r  
civil létére vallásos szellemben nevel­
ni . . .  — Sok iskolán, — azaz tanítási 
órán kívüli önkéntes tréning, foglalko­
zás, beszélgetés jött létre az által, hogy 
az elvek és a példa követésre talált.

Himnuszunk halhatatlan költője pe­
dagógus is volt. S az ő sírján áll írva: 
„A fáklya másnak ég s magát emészti 
meg". Ez legyen minden igaz pedagó­
gus jelszava!

*

(Szívesen és igen sok hálával emlé­
kezem ezzel a kis cikkel is a dunántúli 
kisváros Faludi Ferenc gimnáziumára, 
melynek háború előtti tanárai azóta is 
a hivatástudat példaképeiként állnak 
előttem, élnek bennem . . . )
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t  Pajor Elemér
(1909—1979)

AUSZTRIA
. g széni é rében részesüli: 

bor és Pisar Bisarzewski 
al PaiuI, szül.:

5. - keresztelve: nov. 5. Bécs- 
és Ródi Ágnes leá-

Vé k i. 78. dec. 2. Sohár 
• iánya, Má-

-uf, 78. nov. 19. Mé- 
Szaibó Irén fiai, Sán-

\ \  . /8. december 8.
és Csuzdv Ildikó leánya

17. Becs. Szabó László 
■ ■■ \ ctória

- :. Becs. Kaatny Endre 
1 ' - • ayc, Nieves

at. 7. M árkus László és
::.iebv. László és Vlk- 

- . rcb.en, 79. febr. 11.
Lök vái nafe szüleik 

Lg\ház dicsőségére!
■ bérmall >zól . üra - 

>rban, 78. raovembt r 18.
Cs liba, Juhász Attila,- Péterfai 

>erjesi József, Juhász Béla,

Z EGYHÁZ SZENTSÉGE,
SA ÉS XPOSTOLISÁGA

(Folytatás a 2. oldalról)
va van, hogy a krisztusi

Pál: „Én ugyanis az Ürtól 
közöltem veletek" (1 Kor 

erélyesen szembeszáll azok-
. krisztusi tanítást megmásí- 

k : ..Ha akár mi, akár egy 
angyal más evangéliumot 

mint amit mi herdetünk: át-
>n! Amint korábban meg- 
most megismétlem: Ha va- 
. ngéliumot hirdetne nektek, 

ink kaptatok, átkozott le­
lj 8-9). S amikor az apos- 

zsálemi zsinatukon bizonyos
'.Réseket hoznak, e szavak- 

•: a hívek tudomására: „A 
: és mi magunk azt tartottuk

(ApCsel 15,28). Az Egyház 
-■ folyamán mindig abban a tu- 

otta meg egyetemes zsina­
t i t  meghatározásában és az 
szükséges döntések meg-

.n a Szentlélek vezérli.

u áll az Egyháznak eszkato­
logikus jellege?

.cstoFság — mely egyrészt a 
apostoli jogfolytonosságát, 

az apostoli tanítás megőrzá-
. 1 a magában — az Egyházat a 
köti: ahhoz a történelmi tény-

Jézus Krisztus, az emberiség 
megváltója megváltói müvét 

im és utódaikra bízta. Az Egy- 
ge. szentsége és egyetemes- 

íbből az egyszer adott küldetés- 
gbizatásból ered, ugyanakkor 

a jövőbe is utal, hisz az Egy- 
tva van a világ végzetéig foly- 
ztus művét és majd csak ak­

el egységben, szentségben és 
ességben azt a teljességet, a- 
Isten akaratából el kell érme. 
áz ezen eszkatologikus jellegé- 

a fel figyelmünket a zsinat is: 
Krisztusban mindnyájan hivatva 
k az egyházba, és ott Isten ké­
ből eljutunk az életszentségre, 
'ház azonban csak a mennyei di- 

n válik majd tökéletessé, ami- 
kezik a mindenség megújulá-

-• ideje ív. ö. ApCsel 3,21), amikor 
beriséggel együtt tökéletesen 

e á j majd Krisztusban a terem tett
'ág, amely bensőségesen össze van 

csolva az emberrel, és az ember ál- 
éri el célját" (Az Egyházról szóló

konstitució, 48.

.. . unsz György, Dömös Attila, Mohiló 
''Á .' í ÉLaniéla, Samdi Edit. Duib- 

ecz Tünde, Juhász Éva, Kálday Botond.
oiicíLins. kísérje őket!

egyházi házasságot kötöttek:
AZ

Fr
ur. Kunz Ferenc és Szabadi Ilona, 

szept. 30.  ̂Innsbruck. Kovács László és 
aovacs Ka taxin, Traiskirchen, 78. nov. 
~ö. Konstantin Skaíeric és Campian 
Mária, 78. ckt. Becs. Orbán Károly és 
rtOvács Györgyi, Kaiserebersdori, 78. 
nov. M. - Tartós boldogságot kívánunk.

Az örök hazába köitözíek:
~ Főt. Csergy Jenő, gör. kiat. Erdélyből, 
z4 éves. 78 okt. 29. Bécs. Kalikó Rezső, 
életének 57. évében, Wien, 78. nov. 13. 
v. iiz Istvánná szül.: Völgyi Ilona, Wien./ 
i .m terbrühl, 78. nov. 21. Az örök vilá­
gosság fényeskedjék nekik!

K R Ó N I K A
Herceg Batihyány-Stráiimann Lászlót,

a szenté.etu szemorvos unokáját, a 
itatya pápai világi kamarássá ne­

vezte ki. A magas és ritka kiitünetés- 
<- melyei László püspök ünnepélyes 

keretek között nyújtott át Kismartonban 
február 1-án, őszinte szívből gratulá­
lunk.

Püspöki viziiáció. Az ausztriai ma- 
' yar kát k sok Apostoli Vizitáto-ra, 

Lászl I . ,m megyéspüspök márc.
L és 11-én hivatalosan meglátogatja a 
bécsi egyházközséget és híveit.

*
M. Zemplényi E na angolkisasszony 

Kremsben (Alsó Ausztria) 1978 no. 21- 
én költözött el az örök hazába. — A ki­
váló í uncia tanárnő és pedagógus a 
rend feloszlatásáig több intézetükben 
tanított. 1955 után Kremsben, remije 
előkelő intézetében talált új otthont. 
Idős, vagy beteg rendtársai't mélységes 
hittel és angyali türelemmel ápolta.

A jó Isten legyen örök jutalma!

f i n  z : Keresztelés: Jan. 18-án a 
Thalham-i otthon kápolnájában keresz­
telték Eperjesi Zsuzsannát, E. Károly 
és Dimény Etelka leányát.

Halálozás: Popemaier Mária (Eíer- 
ddng) 68 éves korában búnyt el. Plé­
bánosa igy jellemzi: „zarándoklataink­
nak és magyar szentmiséinknek nem­
csak hűséges résztvevője voit, hanem 
ielke is. Hitéhez és magyar hazájához 
megjngathata'.l n hűséggel ragaszko­
dóit. Vágya, hogy hazáját újra láthas­
sa, nem teljesedett". Nagy részvét mel­
lett temették el a Wels-i temetőben.

Hajdú László, Pasching, nagyon ki­
váló tagja volt egyházközségünknek. 
Jan. 25-é.n temette dr. Balogh Vince 
plébános a Sankt Martin-i temetőben.

Jan. 23-án hunyt el dr. Kiss Ernő és 
iám 26-én volt a temetése ennek a 
csendes, finom!elkű magyar embernek, 
akire mindenki szeretettel emlékszik 
vissza. — Ugyancsak januárban húnyt 
ei Karmedár Pál, (Hald). — Az örök  
Világosság fényeskedjék nekik!

BELGIUM
G é n t :  Kercsztelés: Karácsony más­
napján keresztelték sek magyar rész­
vételével Jávory Jenőt. — Brüsszelben 
dec. 31-én keresztelték a Magyar Ház 
kápolnájában Tcmesi Fülöpöt. — Isten 
áldása legyen rajtuk! — Febr. 10-én 
ülte ezüstlakodalmát az Antal házaspár. 
Isten éltesse őket.

A párizsi Misszió II. János Pál pá­
pának megválasztása alkalmából latin 
nyelvű táviratban fejezte ki örömét. A 
párizsi Nunciatura a Szentatya szemé­
lyes megbízásából közölte, hegy nagyon 
jói esett a megemlékezés és a párizsi 
M agyar Missziónak apostoli áldását 
küldte.

HOLLANDIA
Születések: Csillag Marianna Erzsé­

bet, Cs. Imre és Távoily Éva leánya 
1878. dec. 25; keresztelték 1979. febr. 
4-én. — Az ünnepség fényét .csak emel­
te az, hogy a szülök ugyanezen a na-

Pajor tanár ár — még a tanárok közi 
is fogalom volt. Magyar tanár volt a 
szó igaz értelmében, pedig nem is ma­
gyart tanított, hanem fizikát és mate­
matikát. De ö mintha arra született vol­
na, hogy a nagy magyar összeomlás 
utáni idők számkivetett magyar ifjúsá­
gának a „tanára” legyen, aki nem egy­
szerűen csak tanít, hanem tanításával 
elsősorban nevel . . . Nevel Isten-, ha­
za- és emberszeretetre . . .  A matematika 
és fizika így magasztosait fel nála, gyak­
ran imádsággá Isten felé, „Aki számol”, 
akinek végtelen nagysága éppen ágy 
tükröződik a harmatcseppben, mint a 
bontakozó virágrügyben vagy a csillagos 
cg melységében .. . Magyarországról és 
szükebb hazájáról, Erdélyről, csak elho­
mályosodó szemmel tadott beszélni ta­
nítványainak, akik szerették és nagyon 
komolyan vették. — Komolyabban, 
mint sok tanártársa, mert tadták azt is, 
Hogy osztályozó konferenciákon és az 
érettségi zöld asztala mellett is ágy 
harcol” értük, mint az édesapjuk.

O senkivel és semmivel nem törődött, 
csak a diákjaival, a magyar iskolával, 
de ezeket kísérte hűségesen, odaadón, 
mint a fényt az árnyék, kezdve a Passau- 
Waldwerk-i barakk-iskolától, a Kastl-i 
váriskoláig, 1946-tól 1979-ig! A hatva­
nas évek végén súlyos betegség támad­
ta meg: agy tumor. Többhetes esz­
méletlenség után, szinte a másvilágból 
hozta vissza az operáló orvosi kés. Tel­
jesen sosem épült fel, de lassan-hanyat- 
ló teste és szelleme fölött változatlanul 
uralkodott az ő Istenbe merült lelke.

pon tartották házassági évfordulójukat 
is. — Von Blomberg Béla Hugó Julius, 
B. Hugó és van de Vlíer Mary fia, 
szül. 1979. jan. 30-án. — Az újszülöt­
teket kísérje Isten áldása!

Elhunytak: Mevr. van Dewaal — 
Pásztor Mária, 1978. dec. 23-án 73 éves 
korában hunyt el; dec. 28-án temették 
Den Haag-bain. — Ruiek Péter, 1979. 
jan. 12-én 74 éves korában halt meg, 
jan. 27-én temették el Amhemben. — 
Kovács József hosszas betegeskedés 
után hunyt el jan. 23-án 78 éves korá­
ban. Jan. 26-án temették Haarlemben. 
—- Nyugodjanak békében! Jézus Mária 
szent nevében!

NÉMETORSZÁG
A u g s b u r g : Keresztelés: 1979. 
jan. 28-án keresztelték Waltenhoíenben 
Márton András és Buzogány Erzsébet 
leányát, három fiú hugocskáját, — a 
keresztségben a Zsuzsanna nevet 
k a pia.
I\í a n n h e i m : A Manhheim-i Ma­
gyar Lelkészség hívei 1978-ban a kö­
vetkező célokra adakoztak:
Misereor 631.50 DM, Adveniat 1200.— 
DM, Mindszenty Stáció — Máriaceí! 
500.— DM, Erdélyi kórházak 500.— DM, 
Burg-Kastl 1000.— DM, Ostpriester- 
hilifc 1000. —DM, Formózai Magyar 
Jezsuita Misszió 2000.— DM. 
M ü n c h e n :  Születések: Kereszt- 
rég szentségében részesültek:

Csutor Péter, Csutor József és Hor­
váth Éva fia szül: 1978 szept. 2-án, ke­
resztelték 1978. december 26-án Mün­
chenben.

Halálozás:
Sala Györgyné sz. Wiittinger Ilona +  

Bajnok Imre özvegye 1979 január 2-án, 
64 éves karában Münchenben elhunyt. 
Temették 1978 január 8-án a Nordfried- 
Lcifban. Bilimaier Mária 1978 dec. 25-én 
75 éves korában hunyt el Wasserburg- 
ban. Temették 1978 december 28-án 
Bruckmühlben. Billmayer Ferenc 68 é- 
ves korában 1978 február 12-én Mün­
cheniben elhunyt. Temetése 1978 feb­
ruár 16-án veit a München-—Nordíried- 
bof-i temetőben. W aliner Johann 1977 
október 29-én Passauiban meghalt. Stingl 
Alice 1979 januárjában Bad-Tölzben

Járása, egész emberi tartása egyenes, ka­
tonás maradt. . .  Az ö kedves óriás­
bükkfájától a Tanári Házak mögött, az 
Iskolavárig és vissza, míg végleg össze 
nem omlott. Február 9-én, pénteken az 
esti órákban szinte észrevétlen váltotta 
meg öt hontalanságából az Űr: — Agy­
vérzés oltotta ki életét.

A Kastl-l vár alatt az örökké csobo­
gó Lauterach patakmenti temetőben he­
lyezték örök nyugalomra. H. F.

BAKÁCS LAJOSNÉ f  
1979 január 25-én halt meg 52. életévé­
ben a Bad Wiessee-i Ringberg-klinikán 
Bakács Lajosné szül. Szabó Zsuzsanna. 
— Ausztráliából, Melbourne-melletti 
gyönyörű otthonából jött meghalni Né­
metországba, hátrahagyva boldog csa­
ládi életet, szép kis unokákat. — Hir­
telen támadta meg az alattomos kór, a 
rák. Orvosai azt tanácsolták: talán Né­
metország . . .  Ott vannak világhírű kli­
nikák, orvosok __ Szegény jó Zsuzsa
és a Család nagyon csalódott a földi 
segítségben, csak Abban nem, Aki azt 
mondotta: „Jöjjetek hozzám mindnyá­
jan, akik szenvedtek és súlyos terhet 
viseltek és én megenyhítlek titeket." — 
Bakács Lajosné okos és erős asszony 
volt, Krisztushoz, az ö rö k  élet orvosá­
hoz folyam odott. . .

Holttestét a Bad Wiessee-i temető 
kápolnájában szentelték be a gyászoló 
család és hű barátok jelenlétében. 
Hamvait a család az Új Hazába vitte 
magával és a Melbourne-i családi krip­
tában helyezte el örök nyugalomra.

* - X íi  KÉRJÜK OLVASÓINKAT, HOGY £ 
? ELŐFIZETÉSÜKET RENDEZZÉK!
£  ~ *

hunyt el. Hoííer Géza 59 éves korában 
1979 január 3-án Kemnath-ban meghalt. 
Gönczy Ödön, a müncheni Magyar Egy­
let tiszteletbeli elnöke, 98 éves korá­
ban, 1979 febr. 6-án Münchenben meg­
halt; ugyanitt, a W aldfriedhofban febr. 
12-én temették el.
M ü n s t e r : Halálozás: Ehrlich
Viktor, élt 84 évet. Bielefeld-Brackve- 
dehen temették. — Vigh József, élt 59 
évet, Datmoldban temették.
W e i n g a r t e n :  A Magyar Misszió 
helyben és Ulmbam a nagyböjtben Pa- 
solini „Máté Evangéliuma” című film­
jét mutatja be. Nagyon érdekes az öt­
let: a fiatai’.oknak tízéves ko-rig a film 
tartalmának a leírásáról, a 10—14-éve- 
sekig a fifim legszebb részeinek az elem­
zéséről hirdet pályázatot szép nyere­
mény tárgyakkal.

OLASZORSZÁG
R ó m a :  Keresztelés: Rossi Franconé- 
Zcltán Galbriella gyermekét, Dianát 1973 
október 8-án: Bologna: Baldini Gian- 
pietróné Juhász Zsuzsanna gyermekét, 
Davide-t, 1978 december 26-án.

Varga László könyve: „KÉREM A 
VÁDLOTT FELMENTÉSÉT". Először 
kerti! az olvasó kezébe az 1947-es vá­
lasztáson a kommunista pártot legyőző 
Demokrata Néppárt története. — Támo­
gatta-e Mindszenty bíboros a Néppártot?

A második részben a háború aflaítti és 
utáni érdekesebb védelmeit írja meg a 
szerző: Rátz Jenő, Rátz Erzsébet perét., 
a Bárczy államtitkár elleni merényletet 
stib. Hogyan tűnt el Kiss Szaléz? Miért 
vállalta Sztójiay a miniszterelnökséget?

Végül a könyv betekintést nyújt az 
amerikai .perek és válások szövevé­
nyébe.

A könyv a szerző kiadásában ren­
delhető: Dr. Varga László, Esporlas, 
Mailorca. Spanyotorszag.

Ara: félkemény költésben portóval: 
S 12.50 vagy ennek megfelelő összeg.
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Pihen a „pettyes”. A kemény tél zár­
va tartja a futball pályák kapuit. Még 
azokban az országokban is, ahol nem 
szokott téli pihenő lenni, mint az NSZK, 
Hollandia, Belgium, Svájc. Az NSZK- 
ban 2 pályán mindég lehet játszani, 
Münchenben és Frankfurtban mert ott 
a pálya talaja alatt fűtőberendezés mű­
ködik. Igaz, drága „mulatság”, 800.000 
DM-ba kerül, de pattog a labda.

Odahaza a kemény tél dacára komoly 
a felkészülés. A sok kudarc után most 
a cél az olimpia. Dr. Lakat Károly mes­
ter edző szűkíti a keretet és ütőképes, 
fiatal csapattal akar Moszkvába eljutni. 
Nehéz lesz az út odáig. Panaszkodik a 
magyar sport-újság, hogy diszkriminá­
ció történt a sorsoláskor. Egy csoportba 
hozták a „Keleti-blokk” országait. Ne­
künk előbb a románokat kell kiverni, 
aztán a bolgár-cseh győztest, majd a 
lengyelekkel találkozunk. Csak így jut­
hatunk Moszkvába; komoly feladat!

Az MLSZ hivatalos lapja, a „Lab­
darúgás” azon kesereg, hogy a tavalyi 
év a magyar futball „gyász éve” volt. 
„Azt hittük a világbajnoki kudarc után, 
hogy lejjebb már nem kerülhetünk és 
mégis Helsinki és Szaloniki 2 veresége 
reménytelen helyzetbe hozta a nemzeti 
tizenegyet” írja a lap. Szükség volt te­
hát ,,őrségváltásra” a magyar futballban.

A volt, „kiérdemesült” kapitányok 
Ausztriába tették át működési területü­
ket. Baróti Innsbruckban, Ilovszki Bécs- 
ben edzősködik.

A modern olimpia felújítója, Cou- 
bertin a sport célját, feladatát így fogal­
mazta meg: „gyorsabban, távolabb, ma­
gasabbra”. És a rekordok igazolják ezt 
a célt. Egyes sportágakban szinte már 
az „álomhatárig” jutottak el.

Komoly eredményt ért el Mátay 
Andrea a fedettpályás magasugrásban! 
195 cm-t ugrott át és ezzel beállította 
a női magas fedettpályás világcsúcsot. A 
szabadban a világcsúcs: 201 cm, az olasz 
Simeoni tartja.

Az idén is nagyszerűen szerepelt a 
Taróczy, Szőke, Benyik tenisz-hármas a 
Király-kupában. Anglia, NSZK, Spa­
nyolország és Magyarország alkotta a 
B-csoportot. Itt első lett a magyar csa­
pat 10:2 ponttal. Csak a németektől 
kaptunk ki Hannoverben 2:l-re, de 
Győrött visszavágott a magyar csapat. 
Az A csoportban a csehek végeztek az 
első helyen, így a csehek lettek az el­
lenfeleink a díszes kupa elnyerésében. 
Tavaly a svédek voltak az ellenfeleink 
s bár Debrecenben 2:l-re győztünk, de 
Stockholmban 3:0-ra veszítettünk; így 
a kupa a svédek birtokába került. Most 
a csehek kiverték a svédeket.

A döntő első mérkőzése február 8-án 
volt Pécsett. Sajnos nem sikerült az el­
ső mérkőzés. Benyik még győzött, de 
Taróczy kikapott, sőt az addig veret­
len Taróczy-Szőke páros is vesztett s 
így az első meccs után a csehek vezet­
nek 2:1-re. Mint a budapesti rádió je­
lentette, Taróczyt a meccs után Pesten 
autóbaleset érte s így a visszavágón 
nem vehet részt. TJÍgy néz ki, az idén 
se sikerül a Király-kupa megszerzése.

Az idei első nagyobbszabású futball­
mérkőzés Londonban volt. 92.000 néző 
előtt Europa-Kupa selejtező meccsen az 
angolok 4:0-ra verték az északíreket. 
A Hamburgban játszó Kegan, az elmúlt 
év „arany-cipős” játékosa, híréhez mél­
tóan játszott és a mérkőzés hőse volt.

Nyugdíjam ügyében keresem néhai 
Tarján (Wittigschlager) Lajos m. kir. 
alezredes bajtársait. Válaszokat: „Sür­
gős" jeligére kérem a Szerkesztőségbe.

KÖZÉRDEKŰ HÍREK
A Zürichi Magyar Nőegylet megala­

pításának 10. évfordulóját ünnepli. Ren­
dezvényeink évente kétszer Anyák 
napja, Árpádházi Szt. Erzsébet-nap 
nagy önfeláldozást igényelnek Egyle­
tünk tagjaitól, cserkészeinktől és azok 
vezetőitől. — Havi első csütörtökön 
jövünk össze a Pairade-Cafeban. Nagy 
örömmel fogadunk új tagokat. Badatay 
Gabriella, elnöknő, Rieterstr. 120, 8002 
Zürich. Tel.: 202-96-35.

„A Magyar nyelv és kultúra Fran­
ciaországi Baráti Köre 1978. októoer- 
ben megalapította a Barrey Emil Törté­
nelmi Emlékbizottságot. Célja, a ma­
gyarszármazású személyiségek, törté­
nelmi megmozdulások, magyar vonat­
kozású műemlékek, emléktáblák, sír­
helyek stb. adatait megkeresni és leí­
rásukat összegyűjteni. — Aki ilyeneket 
tud. kérjük, közölje velünk. Cím: Cercle 
des Amis de la Lamguie et de la C’il- 
ture Hongroises, 174. Av. Clichy 
75017-Paris.
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HAZAI HENTESÁRU
1 kg paprikás kolbász grillsütésre

vákuumcsomagolásban DM 16.
1 kg paprikás szárazkolbász 15.
1 kg paprikás friss füstölt kolbász 13.
1 kg rizses véreshurka
1 kg m ájashurka 
1 kg vastag húsos szalonna 
1 kg paprikás tokaszalonna 
1 kg disznósajt
1 kg füstölt sonka 
1 kg füstölt sertésborda 
1 kg füstölt csülök 
1 kg friss tepertő
U tánvéttel és csak belföldre szállítunk, 5 
kg-on felüli rendeléseknél portómentesen 
és csupán az expresz-díjat szám ítjuk fel. 

Taubel Mihály hentesmester 
Peter-Rosegger-Str. 3.

D-6710 Frankenthal. Tel.: 06233/62 69 3

Rómában kellemes szobát, jó ellátást 
nyújt a

SZFNT ISTVÁN ZARÁNDOKHÁZ
Kápolna. Kert. Parkolóhely. 

M árciustól október végéig jóval előbb 
kérjen szobát. Levélbeni jelentkezés.
Cím: 00151 Roma. Via dél Casa’e’to 481.

T el.: 5373319 vagv 53-02-07. 
Megközelíthető: a róm ai TERMTNI pá­
lyaudvartól a 27. busszal a végállomásig 
(csak este 21.30 óráig közlekedik). A vég­
állomásnál átszállás a 144. buszra.
Taxi a TERMTNI-től: 1500 Líra.

Szállás, ellátás napi 14.500 Líra. 
M agvar útlevéúel rendelkezőknek éjjeli 
szállás csak 3500 Líra.

Ha szereti a magyar konyhát, a hazai 
ízeket érdemes megrendelni 

Mikes Júlia SZAKÁCSKÖNYVÉT.
Egy tapasztalt háziasszony receptgyűjte­
ménye és ezernyi ötlet, Vajda A lbert hu­
m orával fűszerezve (272 oldal). Ára 20 DM, 
vagy 10 M egrendelhető: Juhász, 8000 
München 80. Bülowstr. 10.

Ausztriába látogató túristák figyelmébe! 
Második kiadásban is megjelent 

Juhász László:
BÉCS MAGYAR EMLÉKEI c. könyve. 

168 oldal, 18 illusztráció.
Ára: 15 DM, 100 Sch, vagy 7 §. 

M egrendelhető: Dr. László Juhász,
8 München 80. Bülowstr. 10/2.

Yves de Daruvár:
A FELDARABOLT MAGYARORSZÁG

c. híres könyve magyarul, több színes 
és fekete fehér képpel és térképpel, 
kemény vászonkötésben, számtalan 
olyan fontos történelmi dokumentumot 
tartalmaz, mely a szerző másnyelvű ki­
adványaiban nem szerepel. Az izgalmas 
történelmi dokumentációt olvassuk 

anyanyelvűnkön.
A könyvnek ára portóval együtt 40.— 
Sir., vagy ezen értéknek megfelelő más 

valuta.
Megrendelhető közvetlen a kiadónál: 

EDITION BALOGH, Pf. 19. 
CH-6000, Luzern 5.

H I R D E T É S E K
Magyar vendéglő keres olyan női 

segítséget, aki nyaralná is és valamit 
keresni is akar, júniustól—októberig. 
Permety Kornél, Calla Muraidia. Restau­
rant „Csárdás”, Mallorca, Espana, Tel.: 
57 32 98. — Minden magyar vendéget 
szívesen látunk!

Jól töltheti szabadságát magyar pan­
zióban Lugano közelében; mérsékelt 
áraik! G. Pálházy, CH-6967 Dino. 
Telefon: (091) 91-39-79.

Kalocsai porcelán étkészlet (26 drb.) 
eladó: DM 680.—. Tóth József, 8 Mün­
chen 5, Baderstr. 50. Telefon: 260 47 24.

Elegáns, természetet, társaságot ked­
velő, Európában élő hölgy 48 éven fe­
lüli jóíogla’.kozású férfi ismeretségét ke­
resi, kivel boldogan élni szeretne. Fog­
lalkozása megengedi, hogy Európán kí­
vül is e'helyeakedhiessen. Fényképes 
levelet vár a Kiadóhoz „Neíelejts" jel­
igére.

30/172 magyar, zenét, könyvet ked­
velő férfi ezúton keres ismeretséget. 
Fényképes levelekre válaszol. Házas­
ság is lehetséges. „Egy romantikus' 
jeligére a Szerkesztőségbe.

„TETENY" ungarische Spezialitaten 
INH.: O. BAYER

Kreittmayersfr. 23. - D-8000 München 2.
Telefon: (089) 19 63 93 DM

Badacsonyi K éknyelű 6.20
Badacsonyi Szürkebarát 6.20
Domoszlói M uskotály 6.20
Domosziói Tram ini 6.50
Debrői Hárslevelű 5 75
Soproni K ékfrankos 6.—
Villányi Burgundi 6.20
Hajósi K abernet 6.20
Alföldi Olaszrizling L. 4.80
Alföldi K ékfrankos L. 4.80
Tokaji Aszú 4 putt. 12.80
Beverage B itters L. (Unikum) 23.—
Beverage B itters (Unikum) 12. -
Kecskeméti B arackpálinka 43 %  23.80
B arackpálinka (hasas ü.) 43 %> 20.50
Szilvórium 45 %  18.50
M agyar szalámi kg. 21.—
Csabai kolbász kg. 18.—
Gyulai kolbász kg. 17.—
Süli debreceni kg. 12.—
Süli kolbász kg. 14.—
'Tarhonya (kalocsai) 1 / kg. 4 toj. 2 50
Nagvkockástésza 8 toj. ’/j kg. 2 95
Lebbencs 8 toj. kg. 2.95
Cérnatészta 6 toj. 100 gr. —.65
Kiskockatészta 6 toj. 100 gr. — 65

Rupp László hites törvényszéki fordító, 
vállal fordításokat m agyarról ném etre és 
ném etről m agyarra. D-8000 M ünchen 1. 
Postfach 162. Tel.: (089) 300 21 62.

GONDOLJON AZ ANYÁKNAPJÁRA 
NÉVNAPOKRA, ÉS EGYÉB 

ALKALMAKRA
AJÁNDÉKOZZON HANGLEMEZT’

Újdonságaink - SZELECZKY ZITÁVAL!
1. Édesanyám lelkem . . .  csokor, m agyar 

dalokból és versekből.
2. M agyar Rozika Am erikában. Az Ame­

rikába került m agyar lányi m ulatságos él­
ményei az Üjhazában.

3. A m agyar költészet gyöngyszemei! 
Rem ényik S. Petőfi S. Tompa M. Kölcsey 
F., Gyóni Géza, Szabó Dezső versei.

4. Nóta, nóta, m agyar nóta, 18 ism ert 
nóta, cigányzenekarral.

Minden Szeleczky lemez 30 cm. á
DM 26.—

K arády K atalin  lemezei ismét ra k tá ­
ron! á DM 21.—

H 501. K arády-L antos-Sárdy énekel: 
Szeretlek én, Halálos méreg, Te vagy a 
fény, Nem szabad, Rózsalevél, M ájusban 
stb.

H 532. 16 ism ert sláger: Hamvadó ciga­
rettavég, Tudom, hogy vársz, Hiába m ene­
külsz, Szomjas a szám, Mindig az a pere, 
Tavaszi álmok idején, stb.

II 547.18 kedvelt film dal: Drágám  néha 
téved az ember, Álltam a hídon, M unka 
után, Rum ba egyveleg stb.

LPX 71561 DM 21.—. Záray és Vámosi 
17 ism ert slágert énekel legújabb lemezén: 
Nekünk találkozni kellett, Nem adlak m ás­
nak, Amapola, Brazil, V ártam  rád, stb. 
Könyvekben óriási választék! Minden 
forgalomban lévő mű raktáron!

Kérjen katalógust.
MUSTCA HUNGARICA 

Rümannstr. 4. D-8 München 40.
Tel.: (089) 30-50-43.

É L E T Ü N K
Szerkesztőség és Kiadóhivatal 
Uouo m uneuen 8i, ooerionnger- 
str. 40. le ie io n : (089) 98 zo 37.

Fereiős Kiadó: 
a M agyar Kai. I-öieikészség.

Fereiős szerkesztő:
Dr. Harangozó Ferenc.

Redaktion und Herausgeber: dre 
Ungarische Oberseeisorge,
80uO München 81. Oberlohringei- 
str. 40. leie ion : (089) 98 26 38. 
Redakteur: Dr. Harangozó Ferenc.

ELŐFIZETÉS:
Az Életünket a helyi magyar lel­
készek terjesztik, ők küldik szét 
és ő náluk is kell előfizetni! 
Tengeren túlra, vagy ahol nincs

I magyar leikész, oda a Kiadóhiva-

!
íai küldi az újságot.
Egyes szám ára egy évre 15 DM, 
vagy ennek megfelelő valuta, 

s Tengeren túrra légipostával 25 DM. 
| Lapzárta: a nőnap 18-án. — Hirde- 
s léseket csak 15-ig fogadunk el.
' Postscheckkonto: Nr. 606 50-893, 
5 Kath. Ungarn-Seelsorge, Sonder-

konto: München.
Bankkonto: Bayer. Vereinsbank. 
Nr. 145857, Kai. Ung. Seelsorge

„Életünk”
Druck: Danubia-Druckerei, 

Ferchenbachstr. 88. 8 München 50.

Gyermekszerető tapasztalt asszonyt 
keresek két kislányom mellé (7 éves és 
2 hónapos), naponta hétfőtől péntekij 
10—14 óráig. Szükség esetén délután is. 
főzés, takarítás nélkül. — Zobel Olga, 
München 40, Georgenstr. 24. T.: 39 04 01.

Lakást keres Kölnben: (két szobá­
kon yha.-fürdöszoba), 33 éves magy : 
hölgy (afgán agárral): Gregorics Ágnes. 
4770 Soest. Gross-Strelitzer Weg 4. 
Telefon: (02921) 71 369.

Magyar-német és német-magyar fordí­
tásokat olcsón és gyorsan elvégez, magyar 
nyelvű okiratokról h ite lesíte ti másolatokul 
készít és más nyelvű okiratok fordító- 
korrek ten  elintézi. W. D iri/ hites ford: 
és tolmács, D-7990 Friedrichshafen. Linder- 
str. 50. — Telefon: 07541/7 1 3 9 1.

MUSICA HUNGARICA
MAGYAR KÖNYV ÉS HANGLEMEZ 

NAPOK KÖLNBEN!
M árcius 31-én és április 1-én árusítással 
egybekötött nagyszabású

Könyv- és hanglemez kiállítást 
rendezünk, m elyre m indenkit szeretetni 
m eghívunk.
M indkét napon este m agyar filmelőadá? 

Cím: M indszenty M agyar Ház 
Thieboldsgasse 96.

(Musica H ungarica M ünchen rendezvénye

M agyar-német-magvar hiteles fordítá­
sokat vállal. Veronika Bosnyák, 8921 
Tauíkirchen, Eiclienstr. í. Telefon (039) 
612 52 43.

BÉCSI MAGYAR KÖNYVESBOLT 
Libro Disco

A-1010 W ien, Domgasse 8. T.: 52-73-15
M agyar könyvek, lemezek és folyóiratok 
küldését a világ m inden tá já ra  vállaljuk. 

K érje d íjta lan  katalógusunkat.

DIÖSZEGHY TIBOR, hites tolmács cs 
fordító, m agyar-ném et (és ném et-m agyar'. 
Ném etországban tanácsadás, állampolgár- 
sági és m enekültügyi kérdésekben és pe: - 
ügyekben segít. D-4040 Neuss, Daimlerslr. 
249. Tel.: 02101/54 13 17.

Építési ügyekben hívja: 65-18-29, 
H utter M ária építészmérnöknöt,
1040 W ien 4, Karolinengasse 9. 

j Tervezés — hatósági ügyek inté- 
i zése — kivitelezés. T.: 65 18 29-

------------------- i i i i b i i h  r i i i i m b m  — 1. imi ■
h i r d e t é s e k e t  

a megnagyobbodott Életünk szívesen fo­
gad. Apróhirdetés egy hasábos 1 cm
10.— DM; két hasábos 2 0 .-  DM. Nagyobb 
hirdetés arányosan drágább.
A hirdetési díjat előre kérjük, vagy csek­

ken, utalványon, vagy Postscheckkon- 
tón Nr. 606 50-803. Kát. Ung. Seelsorge, 
Sonderkonto München.


